

LA ÚLTIMA HORA

Número sueldo, 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Número 12.122

UNION: Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20

Palma de Mallorca, Sábado 31 de Mayo de 1930.

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

Escuela Profesional

Háse constituido en esta ciudad el Patronato de la Escuela de Formación Profesional que ha de fundarse en Palma. Dicho Patronato formado por representaciones oficiales y por elementos representativos de los elementos obrero y patronal, asegura la creación de la expresada Escuela, de la cual hemos de felicitarnos muy sinceramente.

Harto conocido es nuestro interés en pro de la creación en Palma de la Escuela de Trabajo, o de formación profesional, cuya creación, en cierta forma obligatoria a tenor de lo preceptado en el vigente Estatuto Municipal, responde por otra parte a una evidente necesidad.

Esta conveniencia la hemos venido exponiendo insistentemente desde que fue publicado el Estatuto Municipal en vigencia, apoyando con todo interés cuantas iniciativas han sido tomadas a este fin por el Ayuntamiento de Palma quien en diversas ocasiones trató de constituir tal Escuela.

La enseñanza profesional es de suma conveniencia así para el elemento obrero como para el elemento patronal. El elemento patronal precisa para la mejor organización y desarrollo de sus empresas industriales, elementos de trabajo aptos, capacitados para conseguir una producción en cantidad y en calidad que la pongan en condiciones de afrontar y vencer la competencia en los centros de consumo.

Esos elementos aptos y capacitados no pueden ser producto de un mero aprendizaje que por rutina les adiestra en el ejercicio de una profesión.

Eso sería posible si los oficios no sufrieran en sus medios todas esas transformaciones que sin cesar se operan en las industrias por las sucesivas aplicaciones mecánicas a las mismas. Esas constantes transformaciones que se operan en los medios industriales exigen obreros que posean una sólida preparación técnica y práctica, sin la cual difícilmente pueden asimilarse aquellas variaciones que el progreso impone incesantemente.

A la clase patronal interesa pues en grado sumo la creación de este centro de formación profesional, tanto que son muchos los Estados donde, desechos los grandes centros industriales de contar no solamente con elementos capacitados sino con obreros especializados en los trabajos propios de la empresa, sostienen, anexas a sus talleres, escuelas particulares.

El elemento obrero ha mostrado aun

mayor interés que la clase patronal, pues, como recordarán nuestros lectores, diversas entidades obreras se han dirigido en repetidas ocasiones al Ayuntamiento excitándole a que iniciara la creación de la Escuela del Trabajo.

Cuanta mayor sea la capacidad profesional del obrero y mayor su cultura general, mayor será su categoría, más definida su personalidad y mayor el provecho que rinda y alcance de sus esfuerzos.

Todo ello tiene un alcance social que huelga encarecer, y por haberlo así comprendido el elemento obrero, muestra aquí y en todas partes, un vivo, plausible y alentable interés en que se le provea de los medios necesarios para conseguir aquella mejoración.

Esa propia trascendencia social ha de hacer que en tal empresa se interesen no solamente los factores directamente afestados sino que los organismos públicos, la acción oficial, no puede, no debe permanecer indiferente a ella; antes al contrario con verdadero entusiasmo debe prestar su atención y apoyo a tan alta finalidad.

Muy de veras celebramos que aprobada por el Ministerio de Trabajo y Previsión, la Carta fundacional de la Escuela de Palma, se apresten las Corporaciones oficiales y elementos obrero y patronal a la formación del Patronato que habrá de dar vida y orientación a nuestra Escuela del Trabajo.

Palma conseguirá con ella un centro cuya actuación nos será utilísima, y a no dudar se desarrollará con todo éxito, compensando con el provecho que rinda los sacrificios que su fundación y sostenimiento impongan.

De esperar es que los elementos que entren a formar parte del Patronato y las respectivas Corporaciones y entidades en él representadas, imprimarán la máxima actividad en los preliminares de la constitución de la Escuela de Formación Profesional que ha de ser creada, a fin de que pueda funcionar cuanto antes.

LA GRAN CORRIDA GOYESCA



Adelita García Rosselló, una de las presidentas de la corrida en representación de las señoritas de Palma



Margarita Meliá, representante de las señoritas de Inca en la presidencia de honor de la corrida goyesca



Josefina Valls, que figurará en la presidencia representando la ciudad de Sóller



Jerónima Ros Vidal, la presidenta que representa mañana a las muchachas de la ciudad de Lluchmayor

NUESTROS COLABORADORES

Hace cuarenta años...

Las Fiestas de la Plaza de Cataluña

Mucho se ha escrito sobre la Plaza de Cataluña, por lo tanto lejos de mis propósitos el hacer sobre ella un comentario más, sino que con motivo de las iluminaciones que adornan la popular Plaza recordo algunas de las fiestas en ella celebradas.

La historia barcelonesa de hace cuarenta años se puede decir que es la historia de la Plaza de Cataluña.

Recordemos el grandioso homenaje tributado al insigne Angel Guimerá el 23 de mayo de 1909, mes en el que el poeta cumplía 60 años.

Los que presenciaron aquella fiesta conservan un recuerdo imborrable. Pocas veces como aquella ocasión se ha dado una vibración tan intensa y popular. Guimerá había ganado lo que tanto cuesta de ganar, el corazón del pueblo. Guimerá por sus creaciones características, por su fuerza, por su emoción había llegado a conmovir el alma de Barcelona y el alma de Cataluña, resultando la Plaza de Cataluña pequeña para contener a aquellas multitudes venidas de todas partes para demostrar su admiración y veneración hacia el maestro.

En aquel entonces la Plaza de Cataluña no tenía pretensiones, pero el espíritu suplía las deficiencias urbanas. El espíritu lo llena todo por eso

cuando el espíritu se abría con motivo de algún homenaje, se convertía de una plaza en un templo de idealidades, de arte y de cultura.

Otra de las fiestas que podríamos citar de las celebradas en la Plaza de Cataluña son las manifestaciones populares que en ella se habían formado y congregado para dirigirse después Ramblas abajo hasta la Plaza de San Jaime. Es necesario ser muy joven, casi un niño, para no recordar aquellas grandiosas manifestaciones pruebas de una ciudadanía ejemplar que eran la admiración de todos y constituían el entusiasmo más sano, más afirmativo y más noble. Hubo dos o tres de memorables.

Todas las fuerzas ciudadanas—ya se sabía—tenían su punto de reunión en la base de la Plaza de Cataluña y a la sombra de las desaparecidas palmeras. En aquellas horas recibía la consagración espontánea y unánime de todos los distintos barrios y suburbios.

Debe hacer unos trece años que en esta plaza se celebró la "Diada de German d'Orfeons". ¿De dónde salían tantos coristas? Parecía increíble que se reuniese una masa coral como aquella y que se pudiera llegar a

governar. Pero es que había una cosa que la gobernaba desde un principio, era el mismo amor de homenaje que aquel acto significaba hacia el Orfeo Catalá.

La Plaza de Cataluña llena de una inmensa multitud escuchando las miles de voces de los orfeones, estaba silenciosa, con un silencio expectante que en momentos determinados parecía que solo había un alma, que se encontraba en las voces armoniosas de los orfeonistas voces angelicales.

Esta y otras fiestas han revestido de gloria a la popular Plaza barcelonesa.

Porque su esplendor viene de años implica un proceso histórico, representativo de una comunidad de deseos y de espíritu cívico. La Plaza de Cataluña no es un hecho material es una creación moral.

Es una plaza que tiene delante de sí un porvenir halagüeño, no en vano es el corazón de Barcelona, emporio brillante de la ciudad, centro de la actividad barcelonesa, pendiente de sus arterias, las Ramblas, el Paseo de Gracia, las Rondas... sus grandes construcciones, por todo esto la Plaza de Cataluña es la plaza de la máxima popularidad. Por ella circulan todos los ciudadanos desde el más empingoretao, hasta el más modesto obrero, desde el dinámico camión representativo de un comercio hasta el más lujoso automóvil representante de una urbe aristocrática.

¡Barcelona! Ciudad moderna, con ecos de milenaria...

JOSE MARIA VIGO
Barcelona 23 mayo 1930.

A VUELA PLUMA

¿Desaparecerá el cunerismo?

(Para LA ÚLTIMA HORA)

¡Guerra al cunerismo! En algunos pueblos aragoneses y no sabemos si también en otros rincones de la Península, se han adoptado unos acuerdos electorales de innegables trascendencia que seguramente no tardarán en ser imitados tan pronto como se divulguen y las gentes lleguen a conocer su trascendencia e importancia. El acuerdo de más interés, a nuestro juicio, es el de declarar el boicot a todo candidato que no haya nacido o por lo menos arraigado en el distrito.

¡Abajo el cunerismo!
Si la idea prospera y se difunde se habrá dado el primer paso gigante hacia la renovación de nuestras costumbres políticas. Podremos dar por bien empleadas las penalidades que nos ha costado sacudir a medias el yugo de la vieja política predictatorial. Los pueblos decidirán elegir entre sus propios hijos a los más aptos y mejor enterados de sus problemas locales y aspiraciones políticas. En el propio pueblo se despertarán estímulos. No se tendrá que acudir al primer advenedizo para regalarle lo que más se aprecia en periodo de Cortes: un Acta.

Los que no estarán tan satisfechos serán los hijos y yernos y sobrinos de personajes políticos influyentes. ¡Sobre todos los yernos!

Cuanto hicieron ante el altar el sacrificio de su libertad y de su persona casándose con una muchachita fea, antipática y mal criada sin otro móvil que la seguridad de farolear luciendo un Acta de Diputado cunero a la sombra de "papá-suegro"; ¡se han lucido!

Ahora los pueblos no van a querer a los hijos políticos de los políticos destacados. El matrimonio, que era para muchos el pasadizo obligado e inevitable para alcanzar los más altos cargos en la gobernación del Estado, dejara de ser un mérito cotizabile y se convertirá en un simple yugo sin compensaciones políticas a costa de los pueblos.

Los padres cariñosos y agradecidos habrán de buscar otras recompensas para premiar a los heroicos varones que accedan a casarse con sus retoños.

Se han terminado ya aquellos galanes que cortejaban a la hija del personaje influyente sin amor y sin ilusión, viendo solo tras cada defecto de la "amada" la compensación de un escaño en el Congreso, una Dirección General, la subsecretaría ansiada y quizás la cartera de Ministro.

Los pueblos eran los paganos obligados y estaban forzados a contribuir a la felicidad conyugal de una parejita amorosa que ni siquiera conocían. La expectación de los distritos rurales eran grande en vísperas de elecciones. No sentían ansiedad porque eran insensibles a todo lo que pudieran interesarles. Por lo general eran pueblos que por su indiferencia, ignorancia e insensibilidad se tenían bien merecido el cunerismo. Pero en medio de su lamentable apatía esos pueblos solían sentir cierta curiosidad por conocer el nombre del cunero desconocido que había de beneficiarse con el acta salvadora.

A veces llegaba de la Corte un pueblerino portador de la noticia sensacional.

Ya sé—decía— a quien hemos de votar en las próximas de "deputao" por Campotraste. Es un señorito de Barastro "nu atontoliao" que se casa con la hija de un "menistro" gallego que tiene su distrito en Andalucía.

Y en efecto a los pocos meses llegaba la boda y después, como consecuencia ineludible y biológica el "encasillamiento" y el triunfo electoral sin que los desgraciados electores de Campotraste llegasen a conocer a su flamante representante.

Parece que esto tiende a acabarse. El caso de ese distrito Aragonés que ha decidido no tolerar más cuneros debe ser ejemplo que trascienda y sea imitado en otras regiones.

Todo cuanto se haga por difundir la idea y llevar el convencimiento al ánimo de los pueblos será poco. Es precisa una labor educadora en este sentido que acabe con la "mentecatez" pueblerina, con la audacia de los desaprensivos y con el profesionalismo político como parte integrante de una herencia o de una dote.

Todas esas piedras que arrojan los chiquillos al paso de los automóviles debieran guardarlas para recibir al cunero.

¡Abajo el cunerismo! El que quiera ser "profeta" que lo sea en su tierra.

Pick-Wick

PEREZ GALDOS.—Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galdós, comedias, novelas y Episodios nacionales se hallan de venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen.



Joaquín Rodríguez "Cagancho."

POLITICA INTERNACIONAL

Actualidades hispanoamericanas. Gobiernos fuertes

Resulta interesante observar que casi todas las revoluciones en las Repúblicas hispanoamericanas tienen el mismo origen; la obtención de los presidentes de seguir gobernando, sea directamente, mediante la reelección, sea a través de un amigo incondicional, impuesto por el presidente saliente a los electores. Esta obstinación fue la causa directa de la caída de Porfirio Díaz y de tantos otros dictadores. En estos últimos meses podemos mencionar el ejemplo de la República Dominicana, donde el presidente Vázquez aspiraba a la reelección y si siquiera admitía que los electores pudieran elegir libremente al vicepresidente de la República, imponiéndoles la candidatura de Alfonseca, cuando la mayoría del pueblo deseaba a Morales. El general Vázquez hubo de pagar con la pérdida de su posición esa testarudez y su ex-jefe de operaciones militares, general Trajillo, le sigue en la presidencia, y como vicepresidente Rafael Estrella Ureña, líder del levantamiento triunfante contra el viejo caudillo obstinado.

Un drama parecido, que quizá llegue a ser más trágico, está preparándose en Bolivia. Hernán Siles (no podía ser de otro modo) aspira a la reelección, por lo cual provoca automáticamente la oposición de aquellos que no han sido aún presidentes de la República o que esperan de un cambio de régimen una mejora en su situación particular. No sólo protesta contra el intento el viejo caudillo liberal general Montes, sino también el líder republicano (conservador) B. Saavedra y hasta parte del Ejército, lo que para Siles representa un peligro más grande que la protesta de los prohombres políticos. El ejemplo de Bolivia demuestra, entre muchos otros, que las Repúblicas no ofrecen la menor garantía contra las dictaduras. Todo depende del grado de cultura a que haya llegado un pueblo y no del hecho que al jefe del Estado, se diga "Vuestra Majestad" o "Señor presidente". ¿Por qué hay dictaduras en Bolivia o por qué no las haya en Colombia o en Costa Rica? En Colombia ha triunfado, en elecciones honradas y libres, el candidato liberal, Olaya Herrera, contra los candidatos conservadores Valencia

y Vázquez Cobos, y no ha pasado nada. En otros países americanos, menos cultos que Colombia, semejante resultado hubiera conducido a la guerra civil. Hasta en Argentina sigue el caudillaje, aunque en forma modernizada, y resulta interesante observar que el partido más numeroso de la República se llama "radical personalista", porque más que el programa le importa la persona de su caudillo, Hipólito Trigo.

Según la nueva Constitución peruana, el presidente de la República puede ser reelegido indefinidamente, y Augusto B. Leguía morirá probablemente en el sillón presidencial. Lo mismo podemos decir del general Juan Vicente Gómez, aunque haya dejado nominalmente la presidencia de Venezuela al doctor Pérez y se contente con el cargo de jefe supremo del Ejército. Sin embargo, todo el mundo sabe que el verdadero amo de la situación sigue siendo Gómez. Todos los sábados, el presidente de la República y los ministros se trasladan a Maracay, donde vive el viejo caudillo para pedirle instrucciones para la semana entrante.

Chile y Ecuador han reformado su Constitución en sentido presidencialista, es decir, reforzado el Poder ejecutivo. En general los presidentes americanos tienen facultades muy superiores que los Reyes. Mientras que casi todas las Monarquías europeas son en realidad Repúblicas coronadas, las Repúblicas americanas son Monarquías absolutas electivas, y a veces ni siquiera electivas, sino vitalicias, con facultad de imponer al sucesor.

Así, por ejemplo, desde la muerte de Obregón, el amo de México es Plutarco Elías Calles, y el presidente Ortiz Rubio únicamente gobierna porque lo quiere el nuevo caudillo. Pero si mañana, en un levantamiento del general Almazán o del general Amaro derribara al régimen Calles, es probable que el país apenas notaría el cambio. Repetimos que la democracia parlamentaria es en muchos países una flor exótica, que puede existir sobre el papel, pero que es inexistente en la realidad. Hay Constituciones escritas y Constituciones orgánicas.

Un diplomático.

EL SABADO

CUENTOS DEL SABADO EL LADRON

¡Cuando les digo a ustedes que no me van a creer!

—No importa. Cuenta, hombre.

—¡Bueno! Pero tengo obligación de manifestarles que mi cuento es verídico en todas sus partes a pesar de su inverosimilitud. Sólo los estudiantes no lo extrañarán, principalmente los viejos, que han conocido esta época, en la cual no dejábamos el cultivo de la broma aun en las circunstancias más graves.

El viejo estudiante se puso a caballo encima de un taburete y empezó: —Habíamos cenado la noche esa en casa del pobre Soriol, hoy muerto, el más endiablado de todos nosotros. Eramos tres, no más: Soriol, Potvin y yo.

Basta decir que habíamos cenado en casa de Soriol para que comprendan que estábamos ebrios. Sólo Potvin conservaba su juicio, algo turbado, pero lucido todavía. Eramos jóvenes en aquel tiempo!

Recostados sobre alfombras discutíamos locamente en el cuarto que tocaba al estudio. Soriol, las espaldas en el suelo y las piernas en una silla, hablaba de campañas, pintaba los uniformes del primer imperio, y de repente, levantándose, descolgó un uniforme completo de búzar del gran armario donde coleccionaba los despojos de los ejércitos pasados y se lo puso. Luego obligó a Potvin a vestirse de granadero, y como éste se resistía, lo agarramos, y después de haberlo desnudado, le encajaron un vestido enorme, en el cual quedó hundido.

Yo mismo me vestí de coracero, y Soriol nos obligó a ejecutar maniobras y ejercicios complicados. Luego hizo esta proposición:

—¡Ya que estamos vestidos como veteranos, bebamos como veteranos! Al efecto un ponche fue preparado y bebido, y luego por segunda vez la llama ardió sobre la palangana, llena de ron.

Y cantábamos canciones antiguas que voceaban en tiempos pasados los viejos soldados del gran ejército de Napoleón I.

De repente, Potvin, que quedaba a pesar de todo dueño de sí, nos hizo callar y después de un silencio de algunos segundos dijo a media voz:

—Estoy seguro de que hay alguien en el estudio.

Soriol se levantó como pudo y gritó: —¡Un ladrón! ¡Qué suerte!

Y siguió entonando: —¡Aux armes, citoyens!

Tomó armas de una panoplia pegada a la pared y nos armó según nuestros uniformes. Recibí un mosquete y un sable; Potvin un gigantesco fusil con bayoneta, y Soriol, no encontrando la que necesitaba, se apoderó de una pistola

de gendarmería, que enganché en su cinturón, y de un hacha de abordaje, que agitaba por encima de su cabeza.

Luego abrió con precaución la puerta del estudio, y el ejército penetró en el territorio sospechoso.

Cuando estuvimos en la inmensa pieza, obstruida por cuadros enormes y por muebles y objetos extraños e imprevisibles, Soriol nos dijo:

—Me nombro a mí mismo general. Formamos Consejo de guerra. Tú, los "coraceros", te vas a cortar la retirada al enemigo: es decir, a dar una vuelta a la llave de la puerta: tú, los "granaderos" vas a servirme de escolta.

Ejecuté el movimiento ordenado, y luego me junté con el "grueso", del ejército, que efectuaba un reconocimiento.

En el momento en que iba a meterme detrás de un gran bionbo estalló un ruido furioso. Me abalancé, llevando siempre la vela en la mano. Potvin acababa de atravesar de un golpe de bayoneta el pecho de un maniquí, al cual Soriol descalabraba la cabeza a hachazos. Reconocido el equivoco, el general gritó: "¡Seamos prudentes!", y las operaciones siguieron adelante.

Hacia veinte minutos por lo menos que registrábamos las esquinas y los rincones del estudio sin éxito, cuando Potvin tuvo la idea de abrir un enorme armario.

Era sombrío y hondo; adelanté el brazo que llevaba la luz y me eché para atrás estupefacto, un hombre estaba allí, un hombre vivo que me había mirado.

Inmediatamente volví a cerrar el armario con doble vuelta de llave, y tuvimos otro consejo.

Las opiniones estaban muy divididas. Soriol quería ahumar al ladrón. Potvin quería reducirlo por el hambre, y yo propuse hacer volar el armario con pólvora.

El voto de Potvin prevaleció, y mientras hacía guardia con su gran fusil fuimos a buscar pipas. Luego nos instalamos delante de la puerta cerrada y bebimos a la salud del prisionero.

Al cabo de media hora, Soriol dijo: —Deseo verlo cara a cara. ¡Si nos apoderáramos de él por la fuerza!

Gritó: "¡Bravo!", y cada uno se precipitó sobre sus armas. La puerta del armario fue abierta, y Soriol, pistola en mano, se lanzó el primero.

Le seguimos, aullando. Esto fue un atropello tremendo en la oscuridad. Y después de cinco minutos de lucha estúpida sacamos a la luz una especie de viejo bandido, lleno de canas, asqueroso y harapiento.

Le ligamos los pies y las manos y le sentamos en un sillón. No abrió la boca. Entonces Soriol, penetrado de una

borrachera solemne, se dirigió a nosotros:

—¡Vamos a juzgar a este miserable! Yo estaba en tal estado de embriaguez que esta proposición me pareció de lo más natural.

Potvin fué el encargado de hacer la defensa, y yo de sostener la acusación.

Fué condenado a muerte por unanimidad de votos, menos uno: el de su defensor.

—Vamos a ejecutarlo—dijo Soriol. Pero tuvo un escrúpulo.

—Este hombre no debe morir privado de los socorros de la religión; hay que buscar un sacerdote.

Hice la objeción de que era muy tarde; entonces Soriol me propuso desempeñar el oficio, y exhortó al criminal para que se confesase conmigo.

El hombre hacía como cinco minutos que meneaba los ojos con el mayor espanto, y se preguntaba con qué clase de seres tenía que habérselas. Entonces articuló con voz cavernosa, quemada por el alcohol: "¡Ustedes bomean, sin duda!, Pero Soriol le arrojó a la fuerza y le dijo:

—¡Confíesate con este caballero: tu última hora ha sonado!

Aterrado, el bribón se puso a gritar: "¡Socorro!", con tal fuerza, que tuvimos que ponerle una mordaza para que no despertara a todo el vecindario. Entonces se revolvió por el suelo, tirando patadas y retorciéndose, derribando muebles y rompiendo cacharros. Al cabo de algunos momentos, Soriol perdiendo la paciencia, gritó:

—¡Acabemos!

Y apuntando al miserable, echado por tierra, apretó el gatillo de su pistola, y el ladrón cayó con un ruido seco. Arrastrado por el ejemplo tiré a mi vez; de mi fusil, que era de eslabón, brotó una chispa que me sorprendió.

Entonces Potvin pronunció con solemnidad estas palabras: —¡Tenemos el derecho de matar a este hombre!

Soriol, estupefacto, contestó: —¡Sí, desde el momento que le hemos condenado a muerte!

Pero Potvin replicó: —No se fusila a los reos civiles; éste debe ser entregado al verdugo; conduzcámoslo a la Comisaría de Policía.

El argumento nos pareció concluyente. Levanté al hombre, y como no podía caminar, lo coloqué sobre una tabla de dibujo, sólidamente amarrado, y me lo llevé con la ayuda de Potvin, mientras Soriol, armado hasta los dientes, cerraba la marcha.

Enfrente de la guardia el centinela nos detuvo. El comisario, llamado, nos reconoció, y como cada día era testigo de nuestras bromas, de nuestras excentricidades, de nuestros inventos in-

creíbles, se rió y rehusó nuestro prisionero.

Soriol insistió. Entonces el centinela nos ordenó con severidad que volviéramos a nuestra casa sin promover escándalo.

Nuestra tropa se puso en marcha y volvió a la sala de estudio.

Pregunté: —¿Qué hacemos del preso?

Potvin, enternecido, aseguró que el pobre hombre debía estar muy cansado; en realidad parecía estar agotado así ligado, amordazado, amarrado sobre la tabla.

Me agobió también a mi vez una lástima inmensa de borracho, y quitándole la mordaza le pregunté: —¿Cómo te va, mi pobre viejo?

Gimió: —¡Basta, por la Virgen!

Entonces Soriol se volvió paternal, le soltó de todas las ligaduras, le hizo sentar, le tuteó, y para reponerlo nos pusimos inmediatamente a preparar un nuevo ponche.

El ladrón, cangreando en un sillón, nos miraba. Cuando el líquido estuvo a punto, le alargamos una copa y bebimos a su salud.

El preso bebió tanto como un regimiento; pero como empezaba a amanecer, se levantó y con un aire muy formal dijo:

—Me veo en la obligación de dejarte porque tengo la obligación de volver a casa.

Nos quedamos muy afligidos, quisimos detenerlo un poco más, pero se excusó con cortesía.

Entonces nos apretamos las manos, y Soriol lo alumbrió con una vela hasta el zaguán, gritándole: —¡Cuidado con el escalón de la puerta!

Nos vimos a carcajadas alrededor del autor del cuento.

Se levantó, encendió su pipa y añadió, plantándose enfrente de todos nosotros: —Y lo mejor de todo es que mi historia es la pura verdad!

GUY DE MAUPASSANT

C. PASCUAL

Enfermedades de la Piel, Sífilis y Vias Urinarias

Tratamiento de la Blenorragia (purgaciones) en breves días por procedimientos modernos. Consulta económica de 11 a 2 y de 7 a 9. Mesquida, 9 (junto al Borne) T. 491.

SE ALQUILA

Un segundo piso, de bastante capacidad, con agua, sol, ventilación y de muchas comodidades apetecibles. Informes: Alfarrería 27-1.

Orquesta de Barcelona. Canciones y Danzas de la Isla de Mallorca. Tres Discos Eléctricos. 1.ª Parte RAPSODIA. 2.ª Parte CALMA EN EL MAR. 3.ª Parte FIESTAS. Pida audición en la CASA WERNER. Unión, 6 Palma Teléfono 350.

Mediterráneo Hotel. Restaurant de primer orden. THERMINO TELÉFONO 28. NO CABE DUDA. El mejor surtido. Lo más nuevo. Y lo de mejor gusto en artículos de vestir lo encontrarán. En S. E. PRINTEMPS, S. Nicolás, 9 y 5. BASTRERIA MODISTERIA. Sombreados para Señora y Niñas. MEDIAS A. M. F. LAS MEJORES.

Academia Politécnica. Bachillerato - Comercio - Magisterio. Carreras especiales. RAMBLA, 31 y 33.

El cursillo de preparación para los exámenes de Septiembre dará principio el 2 de Junio próximo.

TAFONA San Miguel, 46. Aceites puros de oliva. Importante y nueva baja de precios. Primera, 1'30. Superior, 1'50. Extra, 1'70. Servicio a domicilio.

IV Congreso de la Corona de Aragón

REGLAMENTO

I. El Cuarto Congreso de Historia de la Corona de Aragón se celebrará en la Ciudad de Palma de Mallorca durante el mes de mayo de 1931, en el local, días y horas que oportunamente serán designados.

II. Componen el Comité Ejecutivo del Congreso: el Presidente de la Excelentísima Diputación provincial de Baleares, Presidente del Congreso; el Alcalde-Presidente del Excmo. Ayuntamiento de Palma de Mallorca, Vicepresidente 1.º del Congreso; el Presidente de la Sociedad Arqueológica Luliana, Vicepresidente 2.º del Congreso; y Vocales: el Decano de los Académicos correspondientes de la Historia, el Catedrático de Historia del Instituto Nacional de 2.º Enseñanza, el Archivero-Bibliotecario de la Excmo. Diputación provincial, y el representante de la Sociedad Fomento del Turismo; Secretario General, el Jefe de la Sección provincial de Presupuestos municipales; Vicesecretarios, un Vocal de la Sociedad Arqueológica Luliana y un historiador; Tesorero-Contador, el de la Sociedad Arqueológica Luliana. Las Oficinas de la Excmo. Diputación provincial de Baleares.

III. Para el mejor orden de las tareas del Congreso, los congresistas se agruparán en dos secciones: 1.ª Sección de Historia y 2.ª Sección de Arqueología. Cada una de estas secciones nombrará sus Presidentes, eSecretarios y demás cargos, en la forma y número que tenga por conveniente. Todos los congresistas pueden pertenecer indistintamente a las secciones antedichas.

IV. En la reunión preparatoria del Congreso se harán los nombramientos de los cargos a que hace referencias el artículo anterior, y se acordará por cada sección el orden de sus respectivos trabajos. El Comité Ejecutivo del Congreso remitirá a la Sección correspondiente los trabajos que se hayan presentado.

V. En las sesiones del Congreso se dará lectura a los trabajos recibidos, aceptados por el Comité Ejecutivo del mismo, en la forma y modo que determinen las respectivas secciones.

VI. En la discusión de dichos trabajos no se permitirán controversias de carácter político ni religioso. Ningún congresista podrá usar más de un turno en dicha discusión, que no podrá exceder de veinte minutos.

VII. En los actos y deliberaciones oficiales del Congreso, podrán usarse indistintamente las lenguas de la antigua Corona de Aragón. Las comunicaciones y trabajos se admitirán también escritos en otros idiomas.

VIII. Las actas del Congreso serán redactadas por duplicado en nuestra lengua regional y en castellano. Al empezada sesión acordará el Congreso la aprobación del acta de la sesión anterior.

IX. La calidad de congresista dará derecho a inscribir como adjuntos a miembros de su familia, mediante cuota individual de cinco pesetas. Los adjuntos podrán asistir a todos los actos del Congreso sin voz ni voto, y disfrutarán de todas las ventajas y franquicias que obtengan los congresistas titulares.

Palma de Mallorca y mayo de 1931.

UNA GRAN PERDIDA PARA LAS LETRAS ESPAÑOLAS

Ha muerto Gabriel Miró, insigne escritor y ciudadano intachable

Ha fallecido en Madrid el insigne escritor Gabriel Miró. Se sintió seriamente indispuerto la noche en que se celebró el banquete ofrecido por la C. I. A. P. a D. Miguel de Unamuno, y anteayer fué operado de apendicitis. Gabriel Miró se inició muy joven en la literatura—antes de cumplir los veinte años había ya publicado un libro—; pero su nombre no se reveló al gran público hasta 1907, con su magnífica novela corta "Nómada", que obtuvo el primer premio en el concurso organizado por "El Cuento Semanal", dirigido por la sazón por Eduardo Zamacois.

Aquel triunfo sacó a Miró de su retiro alcaicito y le dió a conocer en los círculos literarios madrileños. Pero Gabriel Miró, escritor honesto y hombre reconcentrado, volvió bien pronto a su provincia y a su vida precaria, de la que la indemnitzada sobradamente el apasionado refinamiento con que trabajaba su prosa y sus largos y placenteros paseos de solitario contemplativo, que ama el silencio y admira la Naturaleza.

En éste como en otros aspectos Gabriel Miró se asemeja mucho a otro gran literato levantino, el ilustre "Azorín". El propio Miró ha contado en páginas magistrales cómo tras de los pasajes de devaneo de la modestad supo hallarse a sí mismo, viéndose harto de semejante de lo que creía ser. Alumno de un colegio de jesuitas primero, estudiante de Derecho en diversas Universidades después, trabajador austero siempre, no modificó su existencia ni cambió de nimen, cuando años más tarde hubo de establecerse en Madrid, accediendo a apremiantes requerimientos de admiradores suyos, temerosos de que su obra se frustrara por falta de medios económicos para realizarla con el deseable sosiego.

La producción literaria de Gabriel Miró es todo lo abundante que pueda ser la de un escritor de su contextura. Cerca de una treintena de libros, entre novelas largas, novelas breves y ensayos—"La mujer de Ojeda", "La señora, los suyos y los otros", "La novela de mi amigo", "El libro de Sigüenza", "Las cerezas del cementerio", "Del huerto provinciano", "La palma rota", los tres volúmenes de "Las páginas de la pasión", "El libro de los amores", "El abuelo del rey", "El obispo leproso".

Miró escribía en una prosa fragante y lírica, cuajada de bellos vocablos setarranos que el autor de "Nómada" exhumaba y ponía en circulación, y que siendo nuevos para los ojos del lector medio, le parecían insustituibles para expresar las ideas y las sensaciones del escritor.

Su personaje predilecto, el gran andariego y meditativo Sigüenza, sosias literario de Miró, quedará en la literatura española como un tipo inmortal. Amaba Miró las vidas humildes, transidas por puras emociones y acongojadas por dramáticos conflictos de conciencia; interpretaba el paisaje con un sentido panteísta, y él, que era un idealista, acertó a dar encarnadura humana a la tragedia de Cristo.

Literato puro, Gabriel Miró colaboró en la Prensa; pero sin pretender comentar una actualidad, que no sus-

citaba eco alguno en su sensibilidad de poeta, recogido en su vida interior en la contemplación del paisaje. Uno de sus trabajos publicados en la Prensa—un folletón de "El Siglo"—mereció ser galardonado con el premio Mariano de Cavia en 1926.

Como hombre, Gabriel Miró era todo integridad y serenidad. No llevaba nunca una batalla por la popularidad o el provecho. Su candidatura a un sillón de la Academia fué presentada por admiradores suyos, sin que él intentara el más mínimo esfuerzo por hacerla triunfar.

Tenia morir cincuenta y un años y había nacido en Alicante. Deja viuda—la distinguida señora doña Clemencia Maignon—y dos hijas, Olimpia y Clemencia. A todas ellas y a su hijo político, el doctor Luengo, expresamos nuestra sincera condolencia por la desgracia que sufren y que en honda repercusión tendrá entre todos los españoles amigos de las bellas letras.

Baños de San Juan de Campos. El día 1.º de Junio próximo, empezará la temporada oficial de los baños termales de San Juan de la Fuente Santa cuyas aguas minero-medicinales emergen a 40 centígrados y producen efectos maravillosos en varias enfermedades principalmente en el reumatismo, escrofulismo y enfermedades de la piel.

En la estación del Ferrocarril "Baños San Juan", habrá un auto en combinación con el tren.

Para informes: Café Ferrá, Compañía, 1.

Comerciantes

Recibe V. géneros del Extranjero. Quiere recibirlos con prontitud. Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados:

En Cerbere R. Buxó Labori. En Port-Bou R. Buxó Labori. En Barcelona R. Buxó Labori Compañía, 8.

Corresponsal en PALMA Barriolá Mulet Berga. Siete Esquinas, 12. Teléfono n.º 191.

SE VENDE

Solar en Son Armadams esquina a carretera Terreno. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Los insuperables pianos marca CHASSAIGNE Y SCHUMANN los vende al contado y plazos la Antigua Casa Banqué. Colón, 56—Palma.

Ayudante

de cocina se precisa, de 14 a 16 años, presentado por sus padres. Buen sueldo.

Razón: Plaza Santa Eulalia.

ACTUALIDAD TEATRAL

El teatro en Palma

LIRICO

Mañana domingo se celebrarán en este teatro sesiones de cine y varieté de tres tarde a doce noche.

Con estas sesiones se despedirán de nuestro público la bailarina Ros-Marie, el humorista Minuto y el celebrado canzonista Pilar Alcayate, las cuales presentarán los números de más éxito de su repertorio.

Trabajarán las atracciones a las cinco menos cuarto, ocho menos cuarto y once menos cuarto.

En todas las sesiones se proyectará en última vez la película de gran éxito "Una farsa en París, que tan celebrada ha sido por el público y en la cual tan admirable labor realizan Catherine Carver y Adolfo Menjou.

El lunes se celebrarán sesiones de cine de seis tarde a once y media noche, estrenándose las películas "Valiente maestro es amor y Rosa deshojada".

Para el próximo jueves se anuncia en el Lirico un espectáculo interesante que seguramente llamará la atención del público por su originalidad.

Se presentará dicho día la compañía de películas de "España film", en

su doble aspecto de artistas de cine y de varietés.

Dichos artistas llegan mañana domingo de Barcelona y por la tarde misma empieza la impresión de una película local que se titula "Mi sombrero está en Mallorca".

Esta película comprenderá el desfile de la gran Corrida goyesca de mañana y se seguirá impresionando lunes, martes y miércoles en los puntos más animados de Palma y en algunos talleres.

El jueves se estrenará la película en el Lirico y a continuación de ella se presentarán en escenas sus principales artistas interpretando un selecto programa de varietés.

BALEAR

Mañana domingo se celebrarán sesiones de tres tarde a doce noche proyectándose por última vez las películas artísticas de gran éxito "La venganza de Faraón", y "El peso de la familia".

Completará el programa otras películas cómicas y panorámicas.

El lunes se celebrarán sesiones de tres tarde a doce noche.

Se estrenarán las películas artísticas "Valiente maestro es amor y Rosa deshojada".

CRONICA DE MADRID

¿Dónde se estrenará "Morena y sevillana"?

En la madrugada del domingo, en un café de la Puerta del Sol, decía el aplaudido autor Antonio Paso que todavía no sabía el teatro en el que se iba a estrenarse "Morena y sevillana", porque, por un lado, desearía fuera en uno del centro -el Alhambra-, y, por otro, era tanta la coacción y la caballerosidad de los señores Roncero, propietarios-empresarios del Gran Metropolitano, que estaban muy obligados a dichos señores.

Nuestra impresión es que, a pesar de esas dudas, el estreno tendrá lugar en el Gran Metropolitano.

¿Pasará Eulogio Velasco al Alkazar?

De lo dicho anteriormente se deduce que la compañía de Eulogio Velasco, después de cumplir sus compromisos con los señores Roncero, pasará al teatro Alkazar. Así se ha dicho, en efecto, aunque teniendo presente que ese pase no podrá ser hasta el día 2 de julio, fecha en que termina su contrato el señor Velasco con los empresarios del Gran Metropolitano.

Hay que advertir que también se dice que los señores Roncero han prolongado el contrato a Eulogio Velasco por un mes.

Como se ve, hay tendencias para todos los gustos, y... lo que sea será.

Fernando Soler sigue en el Infanta Beatriz

De todo lo anterior hay también una consecuencia, y ésta es que el maravilloso actor Fernando Soler no va al Alkazar.

Terminará su temporada en el Infanta Beatriz el día 19 del próximo mes de Junio, y volverá a comenzarla en el mismo teatro el mes de Septiembre próximo.

Precisamente anoche firmaron el correspondiente contrato el citado actor y Paco Torres.

Un contrato, por cierto, un poco raro, pues después de firmado todavía no se sabe si Fernando Soler va contratado por Paco Torres o son los empresarios, aquél de compañía y éste de gastos. Todo ello depende de que quince días antes de comenzar la temporada Fernando Soler tenga o no poder tres obras en tres actos, una de Arribech, otra de Muñoz Seca y la tercera de Antonio Paso. Si no es así, Fernando Soler será contratado; pero si no lo es, el excelente actor será comensario.

Mercedes Serós y Campúa, en el Comité paritario

Dentro de unos días se verá en el Comité paritario un asunto sobre una reclamación de Mercedes Serós a Pepe Campúa y una contrarreclamación de Pepe Campúa a Mercedes Serós.

En el asunto se discute la friolera de 56.000 pesetas.

Boda de artistas

En Barcelona han contraído matrimonio la bellísima actriz Pepita Calvo y el notable galán Guillermo Marín. Fue padrino de dicho enlace el ilustre actor Ricardo Calvo. Desearnos a los dos simpáticos artistas contrayentes toda clase de felicidad y una eterna luna de miel.

¿Se separa?

Con gran insistencia ha vuelto a decirse que el gran lírico Marcos Redondo se separa del avispado empresario Luis Calvo.

¿Qué hay de verdad en la especie que circula?

¡Ah! Estas cosas de teatros son cosas. Puede ser y no puede ser;

acciones dramáticas, aun cuando el asunto de éstas es de ajena inventiva.

No es la primera vez que una obra suya se representa en Madrid. De esta "Jasia", que un anónimo traductor, americano sin duda, ha traído al romance, se puso en escena años ha, en el teatro de Eslava, con el título de "Sol de la aldea", una adaptación que firmaba Gregorio Martínez Sierra. No recuerdo con exactitud su desarrollo; pero me parece muy alterada con respecto al original, si la versión de ahora es fiel, como cabe suponerlo; porque la actriz Fanny Brena, conocedora del teatro de donde procede y en cuyo idioma, según mis noticias, ha representado, viene con su elección a garantizarla.

Drama de la miseria, en que una moza del pueblo, llevada por su padre a casa de unos parientes ricos para librarla de los malos tratos de una madrastra y aliviar así la casa llena de hijos de dos lechos, tropieza con unos desalmados que la obligan a los trabajos más duros, haciéndole pagar caro el pan que le escatiman. Sólo el hijo de la casa, un tarambana que llega al hurto doméstico, se conmueve ante la dulzura de la campesina y hace de ella su mujer, para, refidido con los suyos, pasar nuevas miserias, a las que pondrá fin dándose muerte la pobre desamparada.

Siete personajes tan sólo tiene la obra; tres en realidad; por que el grupo familiar de los Tragener, los parientes ricos, es una entidad puntada con rígidos trazos negros, hidra de cuatro cabezas destinada por el autor a personificar la maldad mezquina, sin atenuantes. Los otros tres: Jasia Motia, su padre, y Vladimiro Tragener, el tarambana enamorado son de más fina traza. El último, muchachote alocado, con un fondo de sensibilidad que le distingue de los suyos y, al final, marido y padre, se advierte aun en sus desaliientos más culpables; Motia, el aldeano, siempre giambiando bajo el peso de la existencia dura, insensible casi a la humillación, todo cansancio físico. Jasia, ve

dora y espontánea al venir de la aldea y después agobiada por todos los males, más pronta a renacer en su vivacidad con el menor motivo, están vistos con ojos expertos y tomados directamente de la vida.

Cuando ellos hablan, la comedia se tiene en pie; cuando la sociedad familiar interviene, todo parece viejo, convencional. El original ha de animarse con un color que ninguna traducción podrá reproducir, según todas las probabilidades. El interés, la miseria, el sacrificio, se dan en todos los pueblos, entre todas las gentes; el matiz peculiar con que aparece entre campesinos y ciudadanos judíos de Rusia es quizá necesario para dar al drama todo su sentido, y es por donde la versión flaquea, sin que baste a salvar el riesgo la personificación cabal que Fanny Brena hace del tipo de Jasia, dándole, en bien sentidas transiciones, su ingenuidad, su ternura, su resignación, su tranquilidad y resultita desesperación final, ni el trabajo inteligente de sus actores, entre los que destacan los señores Pareda y Senador Mari.

Al público no le satisface esta comedia de tonos duros, de situaciones desagradables, y no se sumó en su mayoría a los aplausos con que buena parte del público acogió, sobre todo, el trabajo de Fanny Brena y de sus compañeros.

Inauguración de temporada con un estreno

"La pantera del Canalillo", que inauguró la nueva temporada del teatro Pavón, tuvo, por la gracia del diálogo, la oportunidad y acierto de las situaciones, la habilidad en la pintura de los tipos y del ambiente, un franco y merecido éxito, que consolidó la música, alegre y simpática, muchos de cuyos números se repitieron entre aplausos.

Los grandes salinetes que son Antonio Quintero y Pascual Guillén, y el maestro Domingo, salieron muchas veces a escena al final de cada acto, en unión de sus afortunados intérpretes.

CORREO DE LA ARGENTINA

El teatro en Buenos Aires

Lo que se prepara con la visita de Jacinto Guerrero

El popular maestro embarcará el viernes próximo en Barcelona

Ya es sabido que después de muchos tubos, que no han servido más que para que aumentara la expectativa del maestro Guerrero y el empresario argentino señor Delgado se han puesto de acuerdo para una campaña artística en Buenos Aires.

El maestro Guerrero embarcará el próximo viernes en el puerto de Barcelona para trasladarse a la capital del Plata.

He aquí lo que acerca del asunto dice un número de "El Correo Español" de Buenos Aires:

"Después de una conferencia telefónica celebrada entre el maestro don Jacinto Guerrero desde Madrid y la empresa Delgado desde ésta, ha quedado ultimado el repertorio, las novedades y el elenco, éste en parte, que acompañará y traerá el maestro nombrado en su próxima visita a Buenos Aires.

El maestro Guerrero, como se sabe, actuará con el elenco a sus órdenes en el teatro Onrubia, pero dirigirá las obras de que es autor y que por su índole se representen en el teatro Mayo; por lo tanto, las novedades que han de darse a conocer se dividen en dos partes: las destinadas al teatro Onrubia, eminentemente musicales y cantantes, son las siguientes: "El huésped del sevillano", "María Sol", "Campañela", "Mariterra", "Las alondras", "La rosa del azafrán", "El rey nuevo"; para el teatro Mayo, por su índole de sainete y género chico: "El mantón español", "El sobre verde", "Los faroles", "La luz de bengala", "Los verdones", "Arriba y abajo", "El país de los tonos", "Abajo las coquetas" y "La orgía dorada".

La compañía Vallejo

Las gacetas del teatro Mayo están verdaderamente de enhorabuena; al enorme éxito alcanzado por "Los clavos", ha seguido el no menos eficaz conseguido por "La guitarra" y ello hace que ambas obras continúen en los carteles con gran complacencia del público que las aplaude constantemente.

te, por lo que se ignora cuánto podrá ser renovado tan interesante programa.

La compañía Vallejo ensayaba "A las tres", de Ramón Peña y el maestro Roig, que ocupará el cartel cuando las exigencias del mismo lo pidan.

La compañía Balaguer

Después de la comedia dramática "Nobleza baturra", de la que se han dado cincuenta representaciones, la compañía que dirige José Balaguer y que actúa en el teatro Onrubia ha debido estrenar a principios de este mes la comedia de Luis Manzano "El difunto era mayor", de la que tiene la exclusiva en Buenos Aires el empresario señor Delgado.

Estreno de una comedia

De un estreno en el Liceo, de Buenos Aires, dice un diario:

"La compañía Gómez-Fregues-Olarrá estrenó anoche con éxito una grandiosa comedia en tres actos original de Danvitz, adaptación de Ricardo Hicken, cuyo título es "Una chica ultramoderna".

Obra pulcramente realizada y teatralizada con acierto, es fácil y amable, entreteniendo los tres actos en que abundan situaciones de efecto con marcadas notas cómicas.

Gira el argumento alrededor de una chica modernista de 17 años criada con todos los mimos posibles y que simula ser una ingenua que enamorada de un amigo del padre busca obtener los medios para que sea su esposo, logrando alejar de su casa de soltero una amiga íntima, circunstancias que dan ocasión a varias escenas animadas en las que intervienen personajes episódicos.

La obra ha sido cuidadosamente ensayada y es interpretada con mucho acierto. Paulina Singerman en un papel que encuadra de la niña estuvo bien, distinguiéndose notablemente en sus diversas fases de la precoz y hábil señorita que logra conseguir con artimañas su ideal. José Gómez muy bien en el "mister Lawson", lo propio que Fregues en el galán. Muy eficaces Benita Puertolas, Mecha Caus Balaguer y Vázquez.

La obra gustó aplaudiéndose los finales de acto y alzándose la cortina con abundantes palmadas para todos los intérpretes.

Estreno de una opereta italiana

En el teatro San Martín se estrenó anoche la opereta "Pokerd dame", libro de Galdieri y Willy, música del maestro E. Bellini.

Se trata de una obra vodevilesca con ligeros toques de corte sentimental, que sus autores tratan sin abusar del recurso y dedicando sus preferencias a las escenas de carácter cómico las que abundan y sirven discretamente distribuidas a dar animación a una intriga sino de gran novedad por lo menos entretenida, siendo más interesante en la obra lo episódico, que su misma trama.

Los autores se han cuidado en principal modo de dar situaciones al músico y le han ofrecido las más trilladas en el género pero no por ello las menos eficaces.

Así mismo no han desperdiciado la oportunidad de los autores para dar visibilidad a la obra especialmente en el segundo acto donde la escenografía tiene lugar a hacer despliegue de presentación.

La emotiva no ha regatado esfuerzo para presentar esta opereta con lujo y buen gusto. Los trajes son vistosos y especialmente aquellos que representan los palos de la baraja francesa.

La interpretación aunque acusaba un poco de precipitación en la presentación, se defendió y sus intérpretes salieron airoso; hubo triunfos para la señorita Regis, señora Baratelli, señores Durante y Tarantino, así como para el maestro Gino Barzanti. En resumen, un buen éxito para el teatro del popular Miguel Gía y para la compañía Oie-te Marión.

Compañía de color, cubana

Una compañía de color cubana que actuaba en el Nuevo estreno últimamente una revista variada de costumbres afro-cubanas en un acto y diez cuadros obra de Gómez Navarro, música de Eliseo Grenet, titulada "La mazucambá" (El baile público), que fué bien recibida por el público.

cesión de divertidos sketches de costumbres de esos países, con sus típicos bailes, su "rumba" llena de ambiente y entusiasmo, agregan varios cuadros en los que intervienen discretamente las actrices Blanco y Bambú y los actores Vigneri Pastore y García.

Resultó "El casamiento entre negros" y movido el último cuadro con bailes que ejecutaron en forma entusiasta.

La representación, aceptable.

La novedad fué recibida en forma cordial con aplausos cariñosos para los intérpretes.

La compañía terminó su actuación en dicho teatro y pasó al teatro Español de Tres Arroyos.

LOS PROGRESOS DE LA TELEVISION

Un espectáculo sensacional en los Estados Unidos

Por primera vez en el mundo, y ante un auditorio de dos mil quinientas personas, se dió en el teatro Schenect day de Nueva York, el día 24 del corriente, un espectáculo radioeléctrico o más bien dicho, telecinematográfico. Esta representación constituye un resumen de los sensacionales progresos realizados en estos últimos tiempos por la televisión y una demostración práctica del actual estado de esta ciencia que avanza a pasos de gigante para constituirse, no ya en el espectáculo, sino incluso en la prensa del porvenir.

Sobre una pantalla de unos dos metros cuadrados, pudieron ver los espectadores como cobraban vida las figuras de unos artistas situados a más de dos mil metros del lugar en que se efectuaba la proyección, cuyas imágenes eran transmitidas por medio de las ondas eléctricas. Algunos artistas de una compañía de cómicos de la legua fueron invitados por los laboratorios radioeléctricos de Schenectday para realizar la demostración. Se les vió llegar, sonreír, contar chistes y cuentos, cantar, fumar, saludar, etc.

Un teléfono establecía comunicación entre la escena y el laboratorio y desde la sala podían verse los movimientos a los personajes que res pondían con igual presteza que si se hubiesen hallado presentes. Merced a un micrófono y a un aparato radioeléctrico ordinario, acoplado a los altavoces, pudo oírse a los artistas al mismo tiempo que se les veía actuar. Sus imágenes aparecían un tanto borrosas en los bordes de la misma presentaban una claridad absoluta.

En el laboratorio los personajes se situaban ante una lámpara de incandescencia. Entró el artista y la lámpara rodaba un disco metálico del tamaño de una rueda de bicicleta, con cuarenta y ocho agujeros. El disco giraba a una velocidad de veinte vueltas por segundo y cada vuelta del disco representaba una fotografía o sea que se obtenían veinte imágenes completas por segundo. Los haces de ondas luminosas que pasan a través de los agujeros del disco, son transformados en ondas eléctricas y lanzadas al espacio con una longitud de onda de ciento cuarenta metros. Se transmitió solamente el busto de los personajes, de frente, de perfil o de espaldas.

Esta demostración, que como espectáculo resulta un poco infantil, ha hecho recordar a los técnicos y críticos los principios de la cinematografía, que no fueron más importantes y puede asegurarse ha producido idéntica admiración que las primeras vistas animadas.

La prensa dedica grandes editoriales a comentar este trascendental suceso, relatando las modificaciones que la televisión introducirá en nuestra vida. Muchos de estos artículos están inspirados en tonos humorísticos, pero, desde luego, todos coinciden en apreciar que nos hallamos en los albores de algo formidable, cuyo desarrollo, como el de la escena que ya no podemos llamar muda, nadie acierta a predecir.

En torno de esta proyección se ha producido el natural estado de opinión. Por el momento, casi no se habla de otra cosa. Hay quien asegura que dentro de poco, todos los teatros de los Estados Unidos darán el espectáculo "broadcasting", transmitido desde el estudio radioeléctrico central, y que los políticos y candidatos a la presidencia realizarán sus campañas electorales por este procedimiento, sin necesidad de recurrir a sus actuales desplazamientos.

En ciertos comentarios se asegura que dentro de pocos años, quizá antes de un lustro, el cine sonoro será una antigüalla y que la televisión tal como ahora se transmiten los conciertos de radio, enviarán diariamente a clubs, cafés y domicilios, una relación cinematográfica de los sucesos del día, espectáculos, con ciertos, con ferencias. En una palabra, ante los ojos y oídos del ciudadano desfilarán todos los hechos y noticias que puedan interesarle.

TEATRO BALEAR Mañana de 3 tarde a 12 noche

DOS GRANDES ESTRENOS

El peso de la familia

La venganza del Faraón

Informaciones

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador al hablarnos esta mañana del hombre que hace unos días fué encontrado muerto en el puerto, como también de la laboriosa gestión que ha tenido que realizar la policía para identificarlo se ha quejado amargamente de lo mal que ha quejado de dueños de fondas y posadas cumplen las disposiciones vigentes sobre viajeros, ya que, en muchísimas ocasiones, dejan de dar cuenta a este Gobierno Civil, de las cotidianas entradas y salidas en sus respectivos establecimientos.

De haberse dado cuenta de la entrada de la persona muerta, de referencia, en el momento oportuno, ningún trabajo hubiera costado identificarla.

Al efecto, ha añadido el señor Gobernador, que, poco amante de castigar desea antes recomendar a todos el mas exacto cumplimiento de lo legalmente dispuesto sobre los referidos extremos, entendiéndose que de no atenderse la indicación amistosa que dirige a los interesados por medio de la presente nota se verá en el sensible caso de tener que aplicar a quienes falten, las sanciones que la Ley determina.

Con dicho motivo espera el señor Gobernador que todos cumplirán.

Nuestra primera autoridad civil ha dicho que había delegado al Jefe de Policía, don Tomás Florez, para que presida la corrida de toros que ha de celebrarse mañana en la Nueva Plaza de Toros.

Es muy posible que uno de los días de la próxima semana realice el señor Gobernador su proyectado viaje a Menorca. Hoy todavía no sabía el día fijo, que saldrá para dicha isla.

Le acompañarán el presidente de la Diputación don Juan Massanet y el diputado provincial y abogado, don Antonio Moncada Cánovas de Mosa.

Permanecerán dos días en la referida isla hermana.

El primer día, regularmente, se dedicará a recorrer la capital y probablemente habrá una recepción que tendrá lugar en aquella Delegación del Gobierno.

De quedar tiempo serán visitados dos pueblos cercanos a Mahón y también la Base Naval.

El segundo día se destinará a visitar el resto de los pueblos de la isla.

Mecánicos navales

Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha publicado un edicto haciendo saber que, en virtud de lo dispuesto en el vigente Reglamento de Maquinistas Navales, desde el día 1.º de Junio próximo se abre el plazo para la presentación de solicitudes de los individuos pertenecientes a la inscripción marítima que deseen obtener el título de Mecánicos Navales en sus dos categorías.

El plazo de admisión de dichas instancias terminará el día 30 del citado mes de Junio y los exámenes se efectuarán a primero de Agosto próximo venidero.

Viajes de Turismo

El "Cap Paradox" procedente de Argel llegó esta mañana el paquebot francés "Cap Paradox" de 3.000 toneladas de registro bruto. Pertenece a la matrícula de Burdeos.

Manda dicho buque el capitán V. Cle mot y su cotación es de 124 tripulantes.

A su bordo viajan en plan de turismo 141 pasajeros.

Esta noche reanudará su marcha saliendo con destino para Marsella.

También fondó hoy en nuestra bahía el paquebote británico de 20.032 toneladas de la matrícula de Barrow el "Ortrato".

El buque inglés va mandado por el capitán C. G. Matheson y su dotación la componen 368 tripulantes.

Procede el "Ortrato" de Tánger y esta noche seguirá su cruceo saliendo para Mahón.

A su bordo viajan 385 pasajeros turistas.

Yates

Quedó esta mañana despachado para la mar con su equipo el yate inglés "El Broncho II".

En nuestro puerto se encuentran fondeados el yate inglés "Dolphin" y el "Martinetta".

En el primero de dichos buques estuvo aquí el Ministro inglés Mr. Chamberlain cuando la entrevista con el General Primo de Rivera.

Comisión Provincial

La Comisión Provincial en sus últimas reuniones ha tomado los siguientes acuerdos:

Designar al señor Subinspector de los Establecimientos provinciales de Beneficencia don Antonio Ballester para que ayude en el ejercicio de las funciones propias de su cargo al Director de la Casa Misericordia, y le sustituya en las que no desempeñe el titular.

Aprobar un dictamen de la Ponencia de Hacienda proponiendo la habilitación de un crédito de 50.000 pesetas con destino a la amortización parcial del préstamo con el Fomento Agrícola de Mallorca destinado a la adquisición de Títulos de la Deuda para cons-

tituir la fianza exigida en garantía de la contribución.

Contribuir con cantidad de 500 pesetas a la suscripción para el Homenaje a la Vejez de los Marinos.

Amortizar la plaza de Auxiliar de Secretaría que figura en la plantilla de la referida Inclusa.

Formalizar el ingreso de la suma de 300 dólares producido de los alquileres de la Casa que la Inclusa de Palma posee en Santa Cara (isla de Cuba) correspondientes al primer trimestre del corriente año.

Que el Rdo. señor don Antonio Alcover Vert, Pbro., conservando la categoría y sueldo que actualmente disfruta, desempeñe el cargo de Secretario de la Inclusa provincial de esta ciudad, vacante por haber pasado el Rvdo. señor don Bartolomé Cortés Piña, Pbro. que lo ejercía a desempeñar el de Director del mismo Establecimiento.

Acceder a que por el Servicio de Recaudación de Contribuciones dependiente de esta Diputación se recauden las cuotas por Plagas del Campo y las que satisfacen los asociados a los Comités Paritarios Interlocutores de Siderurgia, Metalurgia y derivados de Tracción mecánica.

Aprobar el proyecto correspondiente al camino vecinal número 523 denominado "De San Marsal" al kilómetro 12 de la Carretera de Palma al Puerto de Alcudia.

Certamen en el Seminario Conciliar

En el amplio Salón de actos del Seminario Conciliar se celebró ayer tarde el XXXI Certamen científico-literario, el cual, este año, revistió carácter de Homenaje a nuestro amadísimo Prelado el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo Dr. Miralles Sbert.

Ocupó la presidencia, el Ilmo. señor Obispo, sentándose a su derecha el Presidente de la Audiencia Excelentísimo señor Pérez Cecilia, el Dean del Cabildo Catedral M. I. señor Alcover, el Canónigo señor Homar y el Ayudante del General Gobernador señor Beltrán; a la izquierda, el Fiscal de S. M. Ilmo. señor Maseres, el Director del Instituto señor Font, el Alcalde Sr. Suau, el Rvdo. Sr. Bosch y el Rector del Seminario M. I. señor Pascual.

Asistieron al acto buen número de representaciones de entidades, distinguidas personalidades, Claustro de Profesores del Seminario, alumnos de la Sapiencia y seminaristas.

El acto dió principio con la lectura de la Memoria del Centámen por el Secretario de Estudios Rdo. señor Sampol; lo ofreció al Excmo. señor Arzobispo-Obispo, haciendo seguidamente, una crítica de las labores presentadas.

La Schola Cantorum interpretó a continuación el "Ecce Sacerdos Magnus", y después de la lectura de unos fragmentos de los trabajos presentados por los seminaristas señores Fiol Llinás y Jaume, aquel coro cantó la hermosa balada de Gerosa "Fiochi di neve".

Después de la lectura de otros trabajos debidos a los seminaristas señores Jaume, Batle, Ginart, y Nadal, y de haber cantado la "Scola Cantorum", "A la añorada playa", de Mendelshon, tomó la palabra el doctor Miralles quien empezó agradeciendo al Rector del Seminario que aguardara su venida para la celebración del Certámen.

Leyó después unas cuartillas que en el pasado Congreso de las Misiones celebrado en Barcelona leyó a los clérigos y seminaristas, en las que exponía como debían ser combinados los Certámenes en los Centros de Estudios eclesiásticos, y terminó rogando a las autoridades que usen de su influencia para que el Seminario sea una verdadera fuente de sabiduría.

El elocuente parlamento del Arzobispo-Obispo fué largamente aplaudido, abandonando el Dr. Miralles el Salón acompañado de las Autoridades, mientras la Schola Cantorum cantaba "Ad multos annos vivas".

Además de los trabajos leídos que fueron premiados, lo han sido también los siguientes:

Tema I.—Estudio del "Llibre IV de Blanquerna", del Beato Ramón Lull.—Premio a don Pedro Amorós Bestard.

Tema IV.—Estudio de la Constitución Apostólica de S. S. Pío XI, de 20 de diciembre de 1928, sobre la liturgia y el canto en el pueblo. Obstáculos para su perfecta implantación; medios de superarlos.—Accésit a don Jaime Obrador.

Tema V.—Análisis teológico-literario del "Tratado de la Tribulación", del P. Rivadeneira.—Premio a don Jorge Company.

Tema IX.—Documentación inédita de los archivos referente a algún pontificado de Mallorca en los siglos XIV, XV o XVI.—Premio a don Francisco Batle y Oliver.

Tema X.—Monografía histórica de alguna iglesia de Mallorca.—Premio a don Sebastián Ginard.

Tema XI.—Estudio documentado de algún período de la historia del

Seminario.—Accésit a don Jaime Batle y Oliver.

Tema XV.—Descripción geográfica de una de las demarcaciones parroquiales de Mallorca, acompañada del mapa a la escala de 125.000.—Accésit a don Antonio Bauzá Gayá y Mención honorífica a don Antonio Cañellas Jaume.

La escuadra alemana

Banquete a bordo

A las dos de la tarde de ayer a bordo del buque insignia de la flota el Vice-Almirante Oldekop obsequió con un espléndido banquete, al Alcalde de Palma señor Suau, al Comandante de Marina señor Garrido, y a los Presidentes de las Sociedades que agasalaron a los marinos de la escuadra durante su estancia en Palma.

También fueron invitados el Cónsul señor Muller, el súbido alemán don Pablo Esch, y el Abogado don Pedro Bonet de los Herreros.

El señor Suau pronunció un afectuoso discurso y el Vice-Almirante Oldekop correspondió con otro, muy sentido y de elevados tonos, de amor a España y agradecimiento a Mallorca, dirigiendo también elogiosas frases a los señores Muller y Bonet de los Herreros.

Fiestas en el "Hessen" y "Hannover"

A las 4 se celebraron a bordo del "Hessen" y "Hannover" las fiestas en honor de los palmesanos y colonia alemana.

En extremo agradables resultaron dichos festejos pasando los invitados unas horas en franca camaradería con los atentos tripulantes de las naves alemanas.

Fueron obsequiados a bordo con un lunch.

Una orquestina alemana interpretó diversos bailes alemanes y españoles, entregándose la gente joven a la danza.

Muy agradecidos quedaron los invitados de las muchas deferencias con que habían sido tratadas por los jefes y oficiales alemanes.

Sale la flota

Anoche a las diez y media levantó anclas la flota alemana, saliendo con destino para Cádiz.

En San Jaime

Bendición de una nueva Imagen de San Cayetano.

Anteayer día de la Ascensión del Señor, fué bendecida una nueva imagen de San Cayetano.

Efectuó la bendición el propio Cura Párroco Rdo. don Antonio Llabrés, actuando de padrinos los nobles señores don Nicolás Cotner de Verí y su señora esposa doña Dolores Gual en representación de los Excmos. Marqueses de la Cenía.

Después de la bendición se cantó un solemne Te Deum.

La nueva imagen es obra del escultor don Pascual Tomás, discípulo y sucesor del notable escultor señor Galmés, que tan preciosas obras de arte nos dejó.

Reciba pues nuestra felicitación la parroquia de San Jaime por tan preciosa adquisición y también los padrinos; al mismo tiempo que unimos nuestros elogios a los muchos que ha merecido la nueva imagen, desceando al nuevo artista muchísimos éxitos en el ejercicio de su arte.

También nos suplican que hagamos constar la más sincera gratitud a todos aquellos que han contribuido a tal adquisición.

Fomento del Civismo

Sección de Bellas Artes

El Maestro Cav. Domenico Rossi, Presidente de la Sección de Bellas Artes del "Fomento del Civismo", a petición de numerosos aficionados a la música y visto el éxito alcanzado por esta Academia durante el año escolar, anuncia la apertura de un Curso de Armonía práctica durante los meses estivales.

Se adoptará el método Fenaroli-Savignac, desarrollándose en tres meses el programa del primer año de Armonía y Composición de los Conservatorios del Continente.

Es deseo del señor Rossi dedicar este curso especialmente a los asociados del Monte-Pío Músico Palmesano, estando de emanifesto en Secretaría (calle de Massanet) las condiciones de inscripción al referido curso.

Las clases, (dos semanales) empezarán el 10 de Junio. Se admite solamente a los señores que posean las suficientes nociones de solfeo y teoría previa.

Política local. El "Centre Autonomista"

Suscrito por buen número de personas—una verdadera élite de la juventud intelectual mallorquina—hemos recibido un manifiesto que a la opinión dirige el "Centre Autonomista", recientemente constituido en nuestra capital.

De dicho Manifiesto, que es un esbozo del programa político a desarrollar, programa ponderado cuya médula es el reconocimiento y desenvolvimiento de la personalidad espiritual de Mallorca, es el siguiente párrafo:

"Estamos dispuestos a intervenir hasta allí donde nos faculte la voluntad popular, en las Corporaciones y Organismos públicos, aportando nuestro ideal y nuestras soluciones.

Pero no nos decidiremos por la acción política si nuestra intervención no hubiese de contribuir a que los procedimientos políticos marcharan por caminos dignos de la misma grandeza del pueblo. Y queremos restar fieles a estos principios éticos sea cual fuere el trato que nos den nuestros posibles adversarios (ene-

migos no pensamos tenerlos nunca). Consideramos nocivo, perturbador y retrógado el exceso de personalismos: no vamos en favor de ninguna persona, pero tampoco contra ninguna."

Noticias del Ejército

Destinos.—Artillería: Don Enrique Fernández de Córdoba a disponible en Baleares.

El capitán don Juan Bannasar a disponible forzoso en Baleares.

El teniente don Miguel Quetglas al Regimiento de Menorca.

Clero Castrense.—El Capellán primero don Francisco Sureda Blanes al Regimiento de Artillería a pie número cinco.

Federación Obrero Católica

Para mañana, día 1.º de Junio, la catedral de dicha sociedad, tiene proyectada una gran velada teatral, la cual promete ser del todo lucida.

Son muchísimas las familias que han solicitado la repetición del grandioso y aplaudido drama que lleva por título "Los dos sargentos" el cual el día de su primera representación constituyó un gran éxito.

Finalizará la velada con el chistosísimo juguete cómico "Orlando el furioso".

La velada principará a las 8 en punto. Habrá bandeja.

Fiesta a la Virgen de San Salvador

El próximo domingo se celebrará en la parroquial iglesia de San Jaime la fiesta anual que la colonia artanense residente en Palma dedica a su excelsa Patrona la Virgen de San Salvador.

A las diez se dirá Oficio Mayor solemne, predicando las glorias de la Reina de los Cielos el Rdo. P. Francisco Fornés.

Por a tarde a las cinco se rezará el Santísimo Rosario.

Se invita a todos los devotos de la Virgen de San Salvador y a los artanenses a los religiosos actos en honor de su Patrona.

De enseñanza

Prórroga de excedencia.—Se proroga por diez años, el plazo de excedencia que venía disfrutando el catedrático excedente de Institutos nuestro distinguido y buen amigo don José M. Eyaralar Almazán, profesor numerario de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros.

Nombramiento definitivo.—Ha sido nombrado Maestro nacional de Palma (Molinar) en virtud del cuarto turno de l'Estaduto vigente (traslado voluntario) don Pedro J. Horrach Puig.

Convocatorias.—Se sacan a oposición 300 plazas de aspirantes a ingreso en la Escuela de policía. Edad: 20 años cumplidos en 15 de octubre y no haber cumplido los 31 en dicha fecha. Instancias: desde el 17 de abril hasta el 20 de septiembre de 1930. No se exige título. Ejercicios: el 15 de octubre de 1930.

Clasificación.—Por la Dirección general de la Deuda ha sido clasificada con la jubilación de 6.400 pesetas doña María Amorós Ferrer, Maestra nacional que fué de Palma.

Se ha librado el importe del material correspondiente al primer semestre del corriente año, y también el de las clases de adultos.

Vacante.—Para solicitarse durante los diez primeros del mes de junio. Binisalem, Ayuntamiento de id.; Escuela unitaria para maestra; 4.333 habitantes; vacante en 7 de abril de 1930 por jubilación.

Puede solicitarse por consorte.

Comisión calificadora.—Por Real orden número 1036. de 22 de mayo (Gaceta del 23) se hace pública la constitución de las Comisiones calificadoras de oposiciones a ingreso en el Magisterio y se ordena se proceda a la publicación de los opositores aprobados.

Normas.—La "Gaceta" del 24 inserta la Real orden número 1040 de 23 de mayo, dictando normas relativas a los opositores de ingreso que no lograron la puntuación total mínima.

Corrida de escalas.—Por Real orden número 1.050 de 21 de mayo (Gaceta del 25) se ascienden en corrida de escalas a los Maestros del primero y segundo Escalafón en vacantes de abril.

De la provincia asciende la Señora Arnica a la categoría quinta. Enhorabuena.

Oposiciones.—Por la Dirección general de los Registros y del Notariado se anuncia a oposición treinta y tres plazas de Notarías entre Notarios.

También se anuncian seis plazas de Oficiales de Emigración.

Edad: 23 a 40 años. Instancias: hasta el 11 de junio de 1930. Ejercicios: en agosto. No se exige título.

Igualmente se anuncian diez plazas de practicantes de las Intervenciones militares de la Zona del Protectorado Español de Marruecos.

Edad: más de 20 años y menos de 35 al finalizar el plazo de admisión de instancias. Instancias: desde el 14 de mayo hasta el 20 de junio. Ejercicios. Se anunciará en la "Gaceta" la fecha en que han de dar comienzo. Título: Practicante en Medicina y Cirugía.

Asuntos municipales

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Municipal Permanente, a la hora once cuarenta y cinco minutos del próximo lunes día 2 del mes de junio de 1930.

Acta de la sesión anterior.

Cuentas.

Distribución de fondos.

Permisos particulares.

Denuncia Celador de Obras.

Dictamen sobre permiso colocar anuncios cuesta Santo Domingo y Teatro.

Id. construir caseta venta carne en la Plaza Mayor.

Traspaso sepulturas.

Nómina alquileres edificios escuelas nacionales.

Informe referente "exduró" Fuente de la Villa.

Id. sobre tendido tubería de hierro, P. Juanot Colom.

Id. sobre empalmes tubería agua potable.

Id. id. alcantarillas.

Distribución fondos, correspondiente al mes de Junio.

Cuenta de caudales correspondiente al primer trimestre del ejercicio actual (Interior y Ensanche).

Dictamen aprobación padrón arbitrio "Aprovechamiento de la vía pública con masas y sillones.

Id. apr-hensión arbitrio carnes.

Bibliografía

Emilia Pardo Bazán.—Los pazos de Ulloa.—El libro para todos.—Compañía Ibero-Americana de Publicaciones.—Madrid.

La colección de grandes autores contemporáneos que con el título "El libro para todos", y movida por una amplia orientación de difusión literaria procura recoger todos los matices y tendencias de la producción novelesca española se asoma ahora a los horizontes regionales publicando una novela gallega.

Es Los pazos de Ulloa, obra maestra de la tendencia naturalista que tanta boga alcanzó en el último período del pasado siglo. Fiel representación de su género en España, y al mismo tiempo esmerado trasunto de un ambiente regional extraordinariamente sugestivo es esta obra una producción de gran interés documental en la historia literaria del pasado siglo.

El mundo reducido y provinciano del noroeste español, mundo lleno de melancólicas nostalgias y pasiones reprimidas vive aquí completo y perfecto.

Viajes de Turismo. Servicios de trenes

Tarifa reducida para visitar las famosas cuevas de Manacor en los días de celebración de conciertos.

Precio del billete de ida y vuelta comprendido el ferrocarril y el auto.

Ferrocarril de primera clase y clase única en auto, 9 pesetas.

Ferrocarril en segunda clase y clase única en auto, 7 pesetas.

Aviso

Para grupos de seis o más personas que deseen visitar las Cuevas de Artá y de Manacor, las dos conjuntamente y Cala Ratjada; Pollensa con su espléndida bahía y Formentor; el Monasterio de Lluch; el famoso Puig de San Salvador, solicitar la aplicación de la tarifa reducida que para estos casos tiene establecido la Compañía a precios económicos y en combinación con autos de turismo.

La Caja de Pensiones

Las ciudades hermanas de Lluchmayor y Manacor están de enhorabuena porque el día 22 de junio próximo abrirán sus puertas en dichas poblaciones las nuevas Sucursales establecidas por la benemérita "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros".

El mismo día quedará inaugurada

también una Biblioteca pública, nutrida con excelentes obras que servirá de esparcimiento a los amantes de la cultura que no pueden permitirse el lujo de tener biblioteca propia.

Y a su vez quedará organizado el "Instituto de la Mujer que Trabaja", que pondrá al amparo del socorro para enfermedades a todas las mujeres obreras que a él quieran afiliarse.

Manacor y Lluchmayor podrán señalar esta fecha con hilo de oro que marcará el principio de esa serie de beneficios materiales y morales que irradian en los pueblos las actuaciones de la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros."

Manacor y Lluchmayor podrán señalar esta fecha con hilo de oro que marcará el principio de esa serie de beneficios materiales y morales que irradian en los pueblos las actuaciones de la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros."

Manacor y Lluchmayor podrán señalar esta fecha con hilo de oro que marcará el principio de esa serie de beneficios materiales y morales que irradian en los pueblos las actuaciones de la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros."

Colegio Matronal. Nueva Junta

El Colegio Provincial de Matronas celebró sesión el pasado día 23, habiendo sido elegida nueva Junta en la siguiente forma:

Presidente: doña Catalina Homar de Comasera.

Vice-Presidenta: doña Margarita Terrasa Alemany.

Secretaria general: doña María Monjo Rotger.

Contadora: doña María Montorf González.

Depositaria: doña María Mandilego Monserrat.

Vocales: doña Antonia Homar Reus; doña Dolores Beneyto Castelló; doña María de los Dolores Prohens y doña Enriqueta Vinyeta.

Al levantarse la sesión la señora Vice-Presidenta doña Margarita Terrasa, suplicó se diera un voto de gracias a la Secretaria señora Monjo, por su celo y actividad demostradas para la buena marcha y organización del Colegio, quedando así acordado.

Se cursaron telegramas a S. M. el Rey, al Ministro de Gobernación, al señor Director General de Sanidad y a la Presidencia del Colegio de Madrid, telegramas de gracias, a los que se han recibido las contestaciones correspondientes.

Notas del Carnaval

PERSONALES

Nuestro amigo don Gabriel Moragas, Director de la Susursal en Palma de la Casa Busquets Hermanos y C. ha sido destinado a la dirección de la Sucursal de Bilbao.

Para ocupar la vacante de Palma ha sido nombrado don Juan Riudor, hasta ahora director de la Sucursal mallorquina.

Esta noche emprenderán los señores Moragas su viaje a Bilbao.

Con objeto de asistir al banquete anual que celebran en Madrid los poseedores de la Cruz Laureada de San Fernando, ha llegado a la Corte nuestro paisano, el Teniente del Tercio don Bartolomé Munar Munar.

DE VIAGE

Hoy han llegado de Barcelona don Francisco Adrover, don Luis Pomar y don Jerónimo Ferragut, don Luis Barrera y don Antonio Más.

Procedente de Valencia ha llegado esta mañana la distinguida señora doña Margarita Bernat de Valencia.

Ha llegado de Madrid, el joven Abogado don Carlos García Alameda, donde ha obtenido plaza con la brillante puntuación en las Oposiciones recientemente celebradas para Secretarios de Ayuntamiento de Primera Categoría y Diputaciones.

Desde estas columnas le felicitamos sinceramente, así como a su padre, nuestro distinguido amigo el ingeniero-Jefe de la Jefatura Industrial de Baleares don José García Faria.

Esta mañana han llegado a Barcelona don Pedro Borrás, don Gabriel Palmer, don Antonio Ripoll, don Juan Albert, don Antonio Oliver, don Gabriel Llompart, don Antonio Fernández, don Pedro Morell, don José Izquierdo, don Francisco Lasala, don Manuel Bonet, don Pedro Picó, don Augusto Miranda y don Miguel Xicolau.

En el vapor directo de Valencia han llegado esta mañana don Mateo Calvet, don José Ramis, don Rafael Albert, don José Cerdá, don Pedro Bonnin, don Jaime Serra y don Pedro Aloy.

Procedentes de Mahón han llegado esta mañana don Faustino de Oves, don José Aquiles, don Ramón Martínez, don Abelardo Hernández, don José Casellas y don Vicente Pons.

Tienen esta noche decidido viajar para Barcelona don José Pons, don Ramón Iglesia, don Pedro Mon, don Juan Gomez, don José Maese, don Antonio Pujó, don Antonio Coll, don Gabriel Moragues, don Roberto Lopez, don Antonio Torner y don José Bracons.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—Santos Simeón, Pablo, pbro. y compañeros mártires.

CUARENTA HORAS.—Empieza en la iglesia parroquial de Santa Cruz en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

A las siete y media, Comunión general con plática y ejercicio al Sagrado Corazón. A las diez, Tercia y Misa mayor cantándose la partitura a tres voces del Mtro. Ribera. Predicará el Rdo. Sr. don Andrés Casellas Pbro.

Por la tarde, a las cinco, actos de coro, a las siete, rezo del Santo Rosario, sermón ejercicio piadoso católicos y reserva de Su Divina Majestad.

Concuyen en la iglesia parroquial de la Concepción (Arrabal) con la Asociación de Hijas de María dedicada a su Purísima Madre. A las siete, Comunión general y acto seguido, Exposición de Su Divina Majestad. A las diez y cuarto, Tercia y Misa mayor solemne en la que ensalzará las glorias de la augusta Reina de los Cielos el Rdo. P. Juan Ginard, C. O. Por la tarde, a las seis y media, actos de coro, Rosario, sermón, Trisagio, procesión, solemne Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Santa Catedral Basílica predicará el Rdo. don Juan Alcover adscrito en la misma.

En la Parroquia de Santa Eulalia, fiesta solemne dedicada al Santo Cristo de la Reconquista. A las 10, se cantará Tercia y acto seguido Misa mayor en la que predicará el Reverendo P. Valdepares, Superior de las PP. Dominicos de Manacor.

En la Parroquia de San Jaime, se celebrará solemne fiesta dedicada a Nuestra Señora de San Salvador de Artá. A las diez, Tercia cantada por Misa mayor solemne con sermón del Rdo. P. Fornés, T. O. R.

En la iglesia del Socorro, a las siete y media, Misa de comunión general para los socios de la Guardia de Honor y devotos del Sagrado Co-

Para visitar Sóller

En todas las Estaciones se desean billetes de ida y vuelta con ferrocarril para comer en el espléndido taurant "Marisol".

(Saldrá V. de Compras? Visite pues la CASA MATONS

Notas del Carnaval

PERSONALES

DE VIAGE

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—Santos Simeón, Pablo, pbro. y compañeros mártires.

CUARENTA HORAS.—Empieza en la iglesia parroquial de Santa Cruz en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

A las siete y media, Comunión general con plática y ejercicio al Sagrado Corazón. A las diez, Tercia y Misa mayor cantándose la partitura a tres voces del Mtro. Ribera. Predicará el Rdo. Sr. don Andrés Casellas Pbro.

Por la tarde, a las cinco, actos de coro, a las siete, rezo del Santo Rosario, sermón ejercicio piadoso católicos y reserva de Su Divina Majestad.

Concuyen en la iglesia parroquial de la Concepción (Arrabal) con la Asociación de Hijas de María dedicada a su Purísima Madre. A las siete, Comunión general y acto seguido, Exposición de Su Divina Majestad. A las diez y cuarto, Tercia y Misa mayor solemne en la que ensalzará las glorias de la augusta Reina de los Cielos el Rdo. P. Juan Ginard, C. O. Por la tarde, a las seis y media, actos de coro, Rosario, sermón, Trisagio, procesión, solemne Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Santa Catedral Basílica predicará el Rdo. don Juan Alcover adscrito en la misma.

En la Parroquia de Santa Eulalia, fiesta solemne dedicada al Santo Cristo de la Reconquista. A las 10, se cantará Tercia y acto seguido Misa mayor en la que predicará el Reverendo P. Valdepares, Superior de las PP. Dominicos de Manacor.

En la Parroquia de San Jaime, se celebrará solemne fiesta dedicada a Nuestra Señora de San Salvador de Artá. A las diez, Tercia cantada por Misa mayor solemne con sermón del Rdo. P. Fornés, T. O. R.

En la iglesia del Socorro, a las siete y media, Misa de comunión general para los socios de la Guardia de Honor y devotos del Sagrado Co-

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—Santos Simeón, Pablo, pbro. y compañeros mártires.

CUARENTA HORAS.—Empieza en la iglesia parroquial de Santa Cruz en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

A las siete y media, Comunión general con plática y ejercicio al Sagrado Corazón. A las diez, Tercia y Misa mayor cantándose la partitura a tres voces del Mtro. Ribera. Predicará el Rdo. Sr. don Andrés Casellas Pbro.

Por la tarde, a las cinco, actos de coro, a las siete, rezo del Santo Rosario, sermón, Trisagio, procesión, solemne Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Concuyen en la iglesia parroquial de la Concepción (Arrabal) con la Asociación de Hijas de María dedicada a su Purísima Madre. A las siete, Comunión general y acto seguido, Exposición de Su Divina Majestad. A las diez y cuarto, Tercia y Misa mayor solemne en la que ensalzará las glorias de la augusta Reina de los Cielos el Rdo. P. Juan Ginard, C. O. Por la tarde, a las seis y media, actos de coro, Rosario, sermón, Trisagio, procesión, solemne Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Santa Catedral Basílica predicará el Rdo. don Juan Alcover adscrito en la misma.

En la Parroquia de Santa Eulalia, fiesta solemne dedicada al Santo Cristo de la Reconquista. A las 10, se cantará Tercia y acto seguido Misa mayor en la que predicará el Reverendo P. Valdepares, Superior de las PP. Dominicos de Manacor.

Taurófilas

La corrida goyesca de mañana.

El despacho de entradas y localidades en las taquillas del Principal y Lírico y en el café Mahónes se ha visto extraordinariamente concurrido durante todo el día. Ello permite asegurar que mañana en la Nueva Plaza de Toros se registrará un lleno completo con motivo de la gran corrida goyesca que tanta expectación ha despertado en Palma y en todos los pueblos de Mallorca. No es aventurado suponer que se agotará el papel.

El cartel, los toros y el espectáculo que lleva en sí la goyesca han conseguido que con motivo de esta función el entusiasmo subiera al rojo vivo.

El adorno de la plaza se está ultimando con gran actividad y en el mismo trabajan infinidad de operarios.

El desfile será verdaderamente suntuoso y con la seriedad que requiere el espectáculo de que se trata.

La presidencia de honor está formada por seis bellas señoritas que representan a Palma, Inca, Sóller, Felanitx, Luchmayor y Porreras, que es en donde se ha podido conseguir la elección de las bellezas.

Dichas señoritas que en el desfile ocuparán las calesas y carrozas, se situarán luego en el balconcillo de la puerta principal, adornado y arreglado exprefeso.

Recordamos al público que la corrida dará principio a las cuatro y media de la tarde.

Ayer por la tarde toreó Cagancho en la plaza de Aranzuec cortando una oreja.

Manolito Bienvenida toreó ayer en Cáceres teniendo una buena actuación. Ambo diestros han llegado hoy a Barcelona, Cagancho en el expreso y Bienvenida en avión.

Ellos dos juntos con Pasada y sus cuadrillas llegarán mañana a Palma en el rápido de Barcelona.

Mañana con motivo de la corrida goyesca habrá un servicio extraordinario de tranvías desde las dos de la tarde.

Todos los tranvías que saldrán de la Glorieta con intervalos de siete minutos se dirigirán a la Nueva Plaza de Toros subiendo por el paseo del Borne, Rumbia y Olmos.

Además, de la calle de San Miguel saldrán también, expediciones cada siete minutos desde las dos de la tarde.

En previsión de la falta de terreno donde puedan situarse mañana los autos y camiones que lleguen de los pueblos, el Ayuntamiento ha ordenado de acuerdo con los propietarios, continuar en un centenar de metros la calle de Luis Salvador y la Avenida del Coliseo Balear.

De consiguiente los citados vehículos que no puedan colocarse dentro del recinto perteneciente a la Plaza de Toros, podrán situarse en las prolongaciones de la calle de Luis Salvador y de la Avenida del Coliseo Balear.

El señor Gobernador con muy buen acuerdo, ha dado órdenes terminantes a la policía y guardia de Seguridad para evitar que se arrojen almohadillas, que se lancen exporteños al ruedo y que permanezcan entre barreras personas que no tengan allí ocupación.

La Empresa del Coliseo Balear nos participa que deseando el señor Pagés complacer en todo al público y ante la contingencia de que el toro colorado no pueda ser lidiado, ha adquirido otro toro d'ela misma ganadería y calidad de los que hay en los corrales el cual se lidiará en sustitución del colorado savando así la duda de si éste pudiera o no estar en condiciones de lidia.

El citarlo toro de don Gabriel González ha sido soldado hoy en los corrales y es de buena presencia no desentendiéndose de los restantes.

El partido fué interesantísimo, de excelente juego por parte de ambos bandos que actuaron magníficamente y el público siguió con creciente interés el desarrollo de match ovacionando a los jugadores.

El primer tiempo, durante el cual se jugó con una rapidez fantástica terminó con empate a cero goals.

Poco después de empezada la segunda parte el interior izquierda de un gran chut al ángulo obtiene el primer goal para los del "Hessen" que es ovacionado.

El Sóller consiguió el empate por mediación de Arcas que recogiendo un gran centro de Serra chutó raso y esquivado y el balón fué al fondo de la red. Gran ovación.

Tres minutos antes del final el interior izquierda de un chut raso y fulminante desde veinte metros ha conseguido el goal de la victoria.

Del "Hessen", los mejores el portero, medio centro, delantero centro e interior izquierda.

Del Sóller todos muy bien. Castañer hizo un partido soberbio, ganándose el puesto titular.

Arbitró el señor Castelló con sumo acierto.

El capitán del "Sóller" obsequió al "Hessen" con un banderín del club y los alemanes regalaron una hermosa fotografía del buque y lazos para los equipiers con el nombre de dicho acorazado.

Después del match los equipiers de ambos equipos fueron obsequiados con un espléndido lunch en el local de la S. D. S. reinando la más franca cordialidad.

El oficial de Sports dió las más expresivas gracias por las atenciones con ellos tenidas, manifestando que marchan encantados de nuestra ciudad.

Hizo de intérprete don Pablo Esch, propietario de la casa Tíher, gracias a cuya amabilidad y gestiones se ha conseguido la venida del notable equipo del "Hessen".—C.

¿Qué ha ocurrido en Inca?

UN HOMBRE CON UNA GRAN CUCHILLADA EN EL CUELLO.

Esta mañana los vecinos de Inca al despertar se han dado cuenta de un, al parecer, misterioso suceso ocurrido en dicha ciudad.

En los primeros momentos se ha dicho que había sido gravemente acuchillado un hombre, pero luego ha ido atenuando la suposición hasta el extremo de no saberse si se trataba de un suicidio o de un intento de homicidio, cosa que pondrán en claro las autoridades con la activa gestión que vienen realizando desde los primeros momentos de acaecido el hecho.

¿Que es lo que ha ocurrido?

En una modesta casa de la carretera de Llubi, término municipal de Inca, al lado de la Central de producción de fluido eléctrico, vive el jornalero, empleado en la Sucursal de la "Agrícola Mallorquina", Miguel Tortella.

Como de costumbre, a las cinco y media de la mañana, ha abandonado el lecho y vestidose para ir a sus habituales quehaceres.

El dormitorio del referido obrero está situado en el piso superior de la vivienda, de modo que, una vez terminado el aseo ha bajado a bajo para tomar el desayuno e irse al trabajo.

Pero, no habían transcurrido cinco minutos cuando la esposa del Martorell ha oído lastimeros ¡ayes! que profecía el marido. Alarmada por la circunstancia ha saltado de la cama y bajado a bajo donde se ha encontrado con un horrible cuadro ante su vista.

El marido yacía en tierra en un gran charco de sangre gimiendo, repetidos, con voz lastimera que iba apagándose por momentos.

Presentaba una extensa herida en el cuello por la que manaba gran cantidad de sangre. Una cuchilla con la hoja teñida por este líquido permanecía abandonada en un rincón de la vivienda. Con ella ha supuesto la mujer que había sido producida la herida que presentaba el esposo.

Alarmada ha salido a la calle profiriendo grandes voces de auxilio! oídas las cuales por los vecinos se han personado en la referida casa del hecho auxiliando como mejor se ha podido al herido que daba evidentes señales de vida.

Al propio tiempo que se daba cuenta de lo ocurrido a la autoridad judicial eran avisados varios médicos, quienes han corrido a prestar los debidos auxilios al paciente.

Han hecho lo indecible para salvar la vida los doctores señores Lladrés y Balaguer practicándole detenidas curas.

El Juez de primera instancia, don Gabriel Abou, se ha constituido en el lugar de la ocurrencia instruyendo las diligencias del caso y practicando, con dicho motivo, activísimas gestiones encaminadas al esclarecimiento de lo ocurrido, ya que parece que el hecho no presenta los caracteres de claridad que debiera cosa de tratarse de un intento de suicidio.

A la puerta de la casa ha sido encontrado el carro con el cual debía marchar el Martorell al trabajo, con marcadas huellas de sangre que parece bastante difícil que haya producido el mismo. Este y otros detalles parece ser que han inducido, así a las autoridades como a los que en los primeros momentos se han personado en el lugar de la ocurrencia a pensar, si en el hecho pudiera haber intervenido alguna mano criminal, cosa que las celosas autoridades de Inca, se encargarán, repetimos, de poner en claro muy en breve.

El hecho ha sido durante el día de hoy la comidilla de los vecinos de Inca, comentándolo cada cual a su modo.

Por orden del señor Juez, ha sido llamado con toda urgencia, el Dr. Ferrando de Palma, para que se trasladara a Inca, lo que ha hecho dicho señor sin pérdida de momento, constituyéndose en el domicilio del herido y en unión de los médicos que hemos mencionado mas arriba le ha practicado otra detenida cura con excelente resultado.

De no sobrevenir complicaciones se opina que se le podrá salvar la vida. Estos son los informes que hemos

podido recoger hasta la hora de cerrar esta edición relativos al misterioso hecho que nos ocupa. De las averiguaciones que en lo sucesivo se hagan procuraremos tener al corriente a los lectores.

La guardia civil ha trabajado y trabaja eficazmente también para el esclarecimiento de lo ocurrido, secundando, de este modo, la gestión judicial.

Gacetillas

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—En el Dispensario de "La Mutualidad de Accidentes de Mallorca", han sido atendidos los siguientes obreros por lesiones que se han producido trabajando.

Antonio Suau Zanoguera, zapatero, con domicilio en la calle Teatro Balear, 43, de herida contusa dedo meñique mano derecha.

Bartolomé Mir Coll, montador, con domicilio en la calle Forteza, 32, Hostalets, de esguince lumbar.

José Gilet Gilet, albañil, con domicilio en la calle Villalonga, 13, Santa Catalina, de contusiones en ambos muslos.

Miguel Capellá Rigó, con domicilio en la calle Son Serra Perere, Secar del Real, de herida inciso-contusa dedo gordo pié izquierdo.

Antonia Sabater Portell, zapatera, con domicilio en la calle Manacor, 28, La Soledad, de esguince muñeca derecha.

Bartolomé Borrás Fuster, carpintero, con domicilio en la calle C. Vencinal, 3 La Vileta, de herida indice izquierdo.

Pedro Dols, carpintero, con domicilio en la calle Casa-Torrella, 29, Pla de ne Tesse, de herida penetrante pié.

Juan Bonet Ramón, jornalero, con domicilio en la calle 37-30, Santa Catalina, de esguince lumbar.

Francisco Ubeda, fontanero, con domicilio en la calle Morlá, 16, Son Españolet, de esguince dorsal lado derecho.

Guillermo Obrador Bordoy, herrero, con domicilio en la calle Siquier, 5, La Soledad, de contusión pierna izquierda.

Antonio Nicolau Vallespir, albañil, con domicilio en la calle Apuntadores, 21, de contusión tercio superoexterno muslo izquierdo.

Bartolomé Serra Jaume, herrero, con domicilio en la calle Sastre Roig, 25, de contusión pulgar izquierdo.

José Seguí Rigó, chauffeur, con domicilio en la calle Mayol, 6, El Viveiro, de herida dedo meñique derecho.

SALON DORE.—Concurridísima se vió la velada familiar que el sábado último se celebró en el Salón Doré.

Para hoy sábado a las 9 de la noche se anuncia otra velada de la serie, con nuevo repertorio de baillables de gran éxito por la orquestina Doré; siendo de suponer se verá tan animada como las anteriores.

Durante uno de los intermedios se procederá al sorteo regalo de un objeto para señora.

Regístran las condiciones de las veladas anteriores.

EXAMENES DE INGRESO.—En la Escuela Normal de Maestros de Baleares el día 2 del próximo mes de junio, a las 8 de la mañana, se verificarán los exámenes de Ingreso, que continuarán caso de ser necesario el siguiente día 3.

Los de las diversas asignaturas del Magisterio, tendrán lugar en los días y horas que se detallan en el aviso oportunamente fijado en el Tablón del Establecimiento.

"ASSOCIACION PER LA CULTURA DE MALLORCA."—Esta Asociación nos participa que su local social ha quedado instalado en el núm. 40 de la calle de Palacio, junto al Circulo Mallorquin, en donde seguirá explicando su curso de ortografía mallorquina el Profesor don Jaime Busquets.

HOSPITAL CIVIL.—Movimiento de enfermos en el día 30:

Servicio de Medicina: entradas, 1; altas, 2; existencia, 49.

Servicio de Cirugía: entradas, 2; altas, 2; existencia, 66.

Servicio de Dermo-Sifilografía: entradas, 0; altas, 2; existencia, 16.

Servicio de Maternidad: existencia, 14.

Servicio de Oto-rino-Laringología: existencia, 3.

Servicio de Oftalmología, existencia, 3.

Servicio de Tuberculosis: existencia, 25.

Operaciones practicadas: Ninguna.

Palma 31 de Marzo de 1930.—El Director, J. Sampol.

EXAMENES DE FRANCES.—El lunes próximo día dos, a las tres de la tarde tendrán lugar los exámenes de francés para los alumnos que no pudieron verificarlos por hallarse pendientes de Ingreso y para los que por causas debidamente justificadas no pudieron hacerlo el día señalado para los mismos.

MUSICA E NEL BORNE.—Programa de las piezas que ejecutará la música del Regimiento de Infantería Palma núm. 61.

I. P. D. Lancers de la Reina, Marquina; II Intermedio de la opereta "La Meiga", Guridi; III Fantasia de la ópera "Las Walkirias", Wagner; IV Jota de la zarzuela "La Rosa del Azafrán", Guerrero; V La Perejilla Java, Keppler Lais; VI P. D. La Rosa del Azafrán, Guerrero.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. En Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumería EL ALBA, calle Sindicato.

Bolsa de Mercancías

(Datos facilitados por la casa Sureta, Terrasa y Compañía).

31 de Mayo de 1930

Meses	Cierre anterior	Cierre hoy
ALGODON		
New-York		
Julio.	16'16	Cerrado
Octubre.	15'17	"
Diciembre.	15'24	"
Enero.	15'25	"
TRIGO		
Chicago		
Julio.	107 7/8	Cerrado
Septiembre.	110 4/8	"
Diciembre.	114 5/8	"
Winnipeg		
Julio.	112 6/8	113 5/8
Octubre.	115	115 7/8
Diciembre.		
MAIZ		
Chicago		
Julio.	80 1/8	Cerrado
Septiembre.	81 4/8	"
Diciembre.	76 1/8	"
CAUCHO		
Londres		
Julio y Sbre.	6 7/8	7 1/8
Octbre. y Dbre.	6 7/8	7 1/8
CAFE		
Nueva York		
Julio.	7'93	Cerrado
Septiembre.	7'72	"
Octubre.	7'53	"
Marzo.	7'25	"

ALGODON

New-York
Julio. 16'16 Cerrado
Octubre. 15'17 "
Diciembre. 15'24 "
Enero. 15'25 "

TRIGO

Chicago
Julio. 107 7/8 Cerrado
Septiembre. 110 4/8 "
Diciembre. 114 5/8 "

Winnipeg
Julio. 112 6/8 113 5/8
Octubre. 115 115 7/8
Diciembre. "

MAIZ

Chicago
Julio. 80 1/8 Cerrado
Septiembre. 81 4/8 "
Diciembre. 76 1/8 "

CAUCHO

Londres
Julio y Sbre. 6 7/8 7 1/8
Octbre. y Dbre. 6 7/8 7 1/8

CAFE

Nueva York
Julio. 7'93 Cerrado
Septiembre. 7'72 "
Octubre. 7'53 "
Marzo. 7'25 "

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0° N. M. G. N. 765'8
Característica de la tendencia barométrica. J. S.
Tendencia barométrica. + 07
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. E. S. E. 0
Estado del cielo. A. N.
Temperatura C° 18'4
Humedad relativa. 75
Temperatura máxima de ayer. 23'4
Temperatura mínima. 10'8
Id. id. a descubierta. 9'0
Lluvia en 24 horas. 00
31 de Mayo de 1930

Usando NIEVINA (crema), las señoras consiguen cutis fino y terciopelado, suaviza las marcas agrietadas y evita en los esbaldados el escozor después de afeitarse; no engrasa, se absorbe.—Caja pequeña 33 céntimos. Bot grande 1 peseta.—Farmacias, droguerías y perfumerías de toda España.

Pérdida

nna tapa de madera de caja trase-ra de aut el martes por la noche de Palma al Terreno. Se gratificará su devolución. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Javier Garau Armet

MÉDICO

Campaner, 3 Consulta de 11 a 1

Salvador March Soler

Enfermedades de la piel-Sifilis

Carmen, 55, pral. Consulta de 11 a 1

Se vende

Dos estufas de mármol.

Varios balcones.

Varias puertas vidrieras y persianas.

Informarán en el mismo local.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Con el pasaje, valiéndose de la carga han llegado esta mañana: De Barcelona la motonave "Príncipe Alfonso" capitán don Antonio Dezcallar.

De Valencia el vapor "Jorge Juan" capitán don Francisco Sastre.

De Mahón el vapor "Balear" capitán don Santiago Jaume.

De Cabrera regresó esta tarde el vapor "Ciudad de Palma" capitán don Mateo Abraham, que había salido esta mañana.

Con el pasaje y carga llegó esta mañana el vapor "María Mercedes" capitán don Damián Rigó.

Esta tarde llegó de Marsella saliendo luego para Argel el paquebot francés "Djemila".

DESPACHADOS.—Con el pasaje, valiendo de la carga saldrá esta noche para Barcelona la motonave "Príncipe Alfonso" capitán don Antonio Dezcallar.

Para Almería el vapor "Valmerian" capitán don Emilio Blanc.

Para Valencia el paquebot "Jaime" capitán don Francisco Sans.

TIEMPO REINANTE.—Palma: Viento S. O. flojo, mar rizada, cielo despejado.

Alcudia: Viento S. flojo, mar llana, cielo despejado.

Andraitx: Viento E. flojo, mar llana, cielo despejado.

Sóller: Barómetro 764'4, termómetro 22, viento calma, mar llana, cielo despejado.

Miña: Barómetro 772, termómetro 20, viento N. E. flojo, mar rizada, cielo despejado.

Bajoli: Barómetro 767'1, termómetro 18, viento S. bonancible, mar marejadilla, cielo nuboso.

LA FILADORA

Para bastas: Porceles, Cretonas, Popo llas, Sargas y B tiet s.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Nuestra Señora de la Luz.

CORREO MARITIMO.—Por la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

Por la tarde saldrá vapor para Tarragona.

Por la noche saldrá vapor para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Binisalem, Santa María, Pollensa, Sances, Sóller y Felanitx.

LIRICO.—Sesiones de cine y variedades.

BALEAR.—Sesiones de cine.

CINES.—Moderno, Oriental, Principal y Rialto.

COLISEO BALEAR.—En la Nueva Plaza de Toros se celebrará la grandiosa Corrida Goyesca dando comienzo a las cuatro y media.

FARMACIAS ABIERTAS.—Lo estarán las siguientes:
Don Francisco Rover.—P. de Cort esquina Jaime II).
D. Juan Valenzuela.—Cuartera.
D. Antonio Oiver Villalonga.—C. Carmen (esquina San Elias).
Don Gabriel Oliver.—Hostalets calle Aragon.
Una en el Arrabal de Sta. Catalina.

TIRO

Tirada de Pichón

En el Velódromo de Tirador el jueves por la tarde se celebró la tirada de Pichón organizada por la Sociedad de Cazadores la cual se vió concurrida tomando parte en ella los tiradores siguientes:

Don Francisco Thomás, don Juan March, don Ramón Vilella, don Juan Serra, don Antonio Bonnin, don Alberto González, don Cayetano Segura, don José Dezcallar, don Bartolomé Obrador, don Cristóbal Tauler, don Antonio Moncada, don Manuel Villalonga y don Jorge Dezcallar.

La poule era a diez pájaros y había cinco premios en metálico de 100, 70, 50, 30, y 10 ptas.

Obtuvo el primer premio sin ningún cero don Bartolomé Obrador. Quedaron empatados a un cero don Juan Serra y don Manuel Villalonga adjudicándose tras reñido desempate el segundo premio don Juan Serra y el tercero don Manuel Villalonga.

Para el cuarto y quinto premios quedaron empatados con dos ceros don Antonio Bonnin, don Cristóbal Tauler y don Antonio Moncada, adjudicándose el cuarto premio don Antonio Bonnin quedando eliminado don Cristóbal Tauler, en medio de aplausos a los vencedores fueron entregados los premios por el Excmo. señor General don Domingo Batet.

Actuó de Juez de campo don Manuel Villalonga vice-presidente de la sección de Tiro de Pichón de la representación Balear del Tiro Nacional.

ROSA CLAR

Profesora en partos

Fanta Clara, núm. 14.

TEATRO LIRICO Mañana de 3 tarde a 12 noche **DESPEDIDA**

ROSSE-MARI
MINUTO
PILAR ALCAIDE
y la magnífica película
UNA FARSA EN PARIS
por **ADOLFO MENJOU**

El Aspirador

"ELECTROLUX"

Es el ideal de toda mujer de su casa. Con él verá su sueño realizado al tener su casa perfectamente limpia y libre de bacterias, esos pequeños pero terribles enemigos que tienen en el polvo un poderoso aliado para propagar su maleficio.

"ELECTROLUX"

ES SU SALUD

"ELECTROLUX"

ES SU FELICIDAD

Puede V. pedir una demostración del funcionamiento de estos aparatos al Agente General para la Isla:

Pedro Barbarin Le Senn

GARAJE RENAULT, Borne, esquina Granvía

POR TELEGRAFO

La Política

SE HA PROHIBIDO UN ACTO POLITICO

Madrid, 31 (2 m.)

Se ha prohibido el acto político que iba a celebrarse el domingo en Novelda con asistencia de don Indalecio Prieto.

LA RENOVACION DE CARGOS EN EL ATENEO

La candidatura para la renovación de cargos de la Junta Directiva del Ateneo, la forman:

Presidente, don Fernando de los Ríos.—Vice-presidente 2.º don José Sánchez Banus; Vocal 2.º don Manuel Martínez Risco.—Depositario don Juan Negrin; Bibliotecario, don Agustín Mellares, Secretario 1.º don Honorato Castre.

Es inexacto que forme parte de la candidatura don Indalecio Prieto.

DE LA PRESIDENCIA

El Subsecretario de la Presidencia dijo que había conferenciado telefónicamente con el general Berenguer diciéndole que se encontraba mejorado. Mañana, probablemente reanudará por completo la vida ordinaria.

Añadió el señor Benitez de Lugo que había visitado al señor Matos el cual ha venido satisfecho de su viaje por Cataluña. Dijo que el Rey y el Presidente han recibido multitud de muestras de afecto en Barcelona, Tarragona y en todos los puntos que han visitado.

Preguntado el Subsecretario acerca de las noticias de los aviadores señores Burguete y Núñez dijo que hasta ahora no se había recibido ninguna noticia y que suponía continuaban las negociaciones para el regreso de los aviadores.

Parece que aun no se ha resuelto fíjamente el día en que regresarán los Reyes a Madrid, pues proyectan detenerse en Zaragoza para asistir a algunos actos, que se les prepara.

Una Conferencia sobre don Antonio Maura

LA HA DADO EL CONDE DE LA MORTERA EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Madrid 31 (2 m.)

En la Academia de Jurisprudencia dió anoche su anunciada conferencia don Gabriel Maura Gamazo, versando sobre su padre el ilustre don Antonio. Asistieron varios ex-Ministros y personalidades.

Empezó el orador refiriendo el nacimiento e infancia de su padre, diciendo que vio la luz por primera vez en Mallorca, isla que por su alejamiento geográfico quedó al margen de las calamidades de los siglos XVIII y XIX.

Contó varias anécdotas de su juventud, su aprendizaje como orador y escritor, al igual que sus primeros pasos en política.

Allá por el año 1880 se abrió una información pública sobre cuestiones navales. Vinieron a Madrid varias comisiones mallorquinas que acudieron a Maura para que defendiese sus intereses. Luego, agradecidos los mallorquines, le eligieron diputado en 1881.

Relata a continuación las campañas injustas que se hicieron contra Maura, que no era político de su tiempo y estaba divorciado con la política de su tiempo.

Cuando se apartó de la política se le requirió nuevamente para que formara gobierno.

Presidió el Gobierno llamado Nacional, pero sin poder llevar a él su programa político. Se había únicamente requerido su persona.

Defendió siempre las prerrogativas del poder civil. Acudieron a él las Juntas de defensa, pero no pudieron pasar del umbral de su puerta. Defendía en las Cortes las prerrogativas de la Corona, y en la Cámara regia defendía las Cortes.

Los que no quisieron someterse al hombre de derecho se sometieron luego a Primo de Rivera. Aquel "Maura no", vino a parar en un "Primo sí".

Dedicó un párrafo brillante a las dos mujeres que hubo al lado de Maura: su madre, que vivió siempre en su casa solariega, y su esposa. Sin una y otra Maura no hubiese sido lo que fué.

El Conde de la Mortera fué ovacionadísimo, recibiendo muchas felicitaciones.

Asalto y robo en un Banco

Madrid, 31 (2 m.)

Budapest.—Un individuo, completamente solo, armado de pistola ha realizado hoy en un banco de esta capital, un audaz robo; apoderándose de 150.000 pengas, cuando el cajero del citado Banco se preparaba para abonar sus sueldos a los empleados.

El ladrón, en ese momento penetró en la habitación, pistola en mano, obligando al empleado a penetrar en una pequeña habitación; en donde le encerró y mantuvo a raya amenazándole con la pistola.

Otro empleado llegó en aquel momento, apoderándose de los valores que contenían los sueldos y saltó la ventana desapareciendo.

Conferencia del Sr. Alcalá Zamora

Madrid 31 (2 m.)

En el Ateneo ha dado esta tarde una conferencia sobre temas de la revolución, el señor Alcalá Zamora.

El salón estaba atestado. En los pasillos se colocaron altavoces.

Asistieron los señores Sánchez Guerra, Indalecio Prieto, comandante Franco y otros.

El conferenciante expuso la confianza de que los que no estén conformes con sus ideas se mantengan correctamente.

Soy hombre de buena voluntad. Me tracé un camino y luego vi que el opuesto al que seguía era el conveniente.

Creo que en estos momentos las fuerzas gubernamentales deben asumir un papel revolucionario para derrocar la ilegalidad única.

Si los elementos gubernamentales establecen un orden amplio generoso justiciero y avanzado, la revolución es fecunda.

Se lamenta de que después de desaparecida la Dictadura y desgraciadamente el Dictador, exista en su esencia la obra nefasta de la Dictadura.

Afirma que para una revolución efímera, para una militarada, nadie pida mi concurso.

Para la continuación del régimen actual, que nadie pida tampoco mi transigencia.

El orador fué ovacionadísimo. El señor Sánchez Guerra y otras personalidades le felicitaron.

Causa por falsificación de billetes y tómbres

SESION DE HOY DE LA VISTA.—ACUSACIONES DE UN PROCESADO

Madrid, 31 (11 n.)

Alicante.—A las once de la mañana se reanudó la vista de la causa por falsificación de billetes.

Continuó el interrogatorio del procesado José María Miralles, que contestando a las preguntas de su defensor Barriobero, afirmó que no era banquero en Callosa, sino cajero del Banco de Salinas.

Explicó las relaciones de esta entidad y el Banco de España, del cual era corresponsal en Callosa y hacía operaciones anualmente por valor de seis a siete millones de pesetas.

Nunca me dirigí—dice—a la Cen-

tral de Madrid, hasta que tuve sospechas de la falsificación de billetes de 500 pesetas, pretendiendo ponerlo de manifiesto para cobrar la prima que se concede en estos casos.

Acusó al comisario de policía que le detuvo, diciendo que le pidió 50 mil pesetas para libertarle, eludiendo así la acción de la justicia. Al negarse a ello—añade—le tuvo cuatro días detenido, atado en el calabozo, no desatándole las manos ni para comer.

El fiscal, en vista de las acusaciones pidió que constara en acta la declaración.

El procesado añadió que nunca se apercebó a la Banca por expender billetes falsos.

A las preguntas de su defensor, añadió que no sabía dibujar.

También manifestó que tuvo durante tres o cuatro meses, en su poder 20.000 pesetas en tómbres móviles falsos, que se le entregó un tal Matheu, como garantía de un préstamo.

Después de esta declaración compareció Manuel Alenda Casain, el cual negó pidiera tintas de imprimir a una casa de litografía. Dijo que por encargo de su hermano Rafael estuvo en una finca cerca de Callosa, con Fernando Reyes, averiguando que estaba allí falsificando billetes, cosa que ignoraba la familia.

Afirmó que no tenía relación alguna con la falsificación de billetes. Finalmente compareció Andrés Hermida, no aportando ningún dato de interés.

La sesión se levantó seguidamente.

Pintoresca corrida de toros en Melun

LOS MIEMBROS DE LA SOCIEDAD PROTECTORA DE ANIMALES PROTESTARON RUIDOSAMENTE.—PUÑETAZOS A GRANEL

Madrid, 30 (11 n.)

Melun.—Como estaba anunciado, esta tarde se ha celebrado la anunciada corrida de toros, habiendo asistido a ella más de 8.000 espectadores.

Como se había previsto, los miembros de la Sociedad Protectora de Animales acudieron a la plaza con objeto de protestar contra la celebración de la corrida.

Su entrada fué saludada por el público con gritos diversos.

Unos 30 miembros de la citada Sociedad descendieron al ruedo, pero fueron obligados a desalojarlo por el servicio de orden.

Mientras los espectadores acogían con aplausos a los presidentes y a las cuadrillas, los manifestantes hicieron sonar numerosos silbatos y a consecuencia de ello se produjo una pequeña colisión en la cual se llegó a vias de hecho, repartiéndose numerosos puñetazos.

La policía intervino para restablecer el orden y practicó unas 30 detenciones.

Finalmente fueron dispersados los manifestantes.

No hubo ningún toro de muerte, e incluso los toreros se abstuvieron de colocar banderillas, de modo que no hubo efusión de sangre.

Todas las personas detenidas fueron puestas en libertad después de haberse comprobado su identidad.

Únicamente tres de ellas fueron sometidas a interrogatorio.

Resultaron algunas personas ligeramente heridas, figurando entre ellas un empleado de la Alcaldía que presenta lesiones en la frente y un individuo de la guardia republicana con lesiones en las piernas y en una mano.

Además, al dispersar la guardia republicana a los manifestantes, el caballo que montaba uno de los guardias, recibió en el vientre una herida al parecer con cuchillo.

En poder de uno de los manifestantes se encontraron afileres de 15 centímetros de largo.

A la salida de la plaza no se registró ningún incidente.

EN OTRA CORRIDA CELEBRADA EN NANCY RESULTO GRAVEMENTE HERIDO UN PICADOR

París.—Comunican de Nancy que en una corrida de toros celebrada ayer tarde resultó herido gravísimo el picador Antonio Marcat, de Jerez de la Frontera.

Banquete en honor de un exministro francés

Madrid, 31 (2 m.)

Esta noche en el Hotel Ritz se ha celebrado un banquete organizado por la Cámara de Comercio francesa en honor del ex Ministro francés señor Clementel.

Asistieron los Ministros señores Argüelles y Wais el Subsecretario de Hacienda, el Embajador de Francia y otras personalidades.

El señor Wais pronunció un discurso en francés, asociándose al homenaje. Brindó por Francia y por el Presidente de la República.

El Embajador francés le dió las gracias, levantando la copa por la prosperidad del pueblo español.

El señor Clementel también agradeció y elogió la grandeza de alma española y los progresos que se aprecian en las carreteras españolas, diciendo que constituyen un orgullo de España.

Expuso la necesidad de que Francia y España juntas trabajen para ampliar la mejora de las circulaciones; señalando el beneficio que reportaría una vía férrea desde Hamburgo que vaya al Africa del Sur a través de España.

Terminó diciendo que España y Francia deben ayudarse mutuamente, no solo por su bien, sino por interés propio y de la humanidad.

Un incidente de frontera entre Polonia y Alemania

SE REUNE LA COMISION DE INVESTIGACION

Madrid 30 (11 n.)

Varsovia.—La comisión mixta que ha sido designada para investigar los sucesos fronterizos cerca de Opalen, tuvo ayer su primera reunión, oyendo a varios testigos que presenciaron el rapto de los dos comisarios polacos.

Como sea que algunos de los testigos alemanes se negaron a contestar a las preguntas que se les hicieron, la comisión tomó el acuerdo de consultar hasta donde llegan sus facultades en este caso.

Las autoridades alemanas no han hecho comparecer al comisario Biedrinski a presencia de la Comisión. Como es sabido quedó detenido a raíz de los sucesos.

Hoy volverá a reunirse la Comisión mixta en Kwidzin. Los restos mortales del comisario polaco, han sido llevados a Polonia, donde recibirán sepultura.

LA PRENSA POLACA

Varsovia.—Los diarios, comentando el comunicado alemán y las informaciones de prensa alemana sobre el incidente de Opalen, niegan la explicación que del mismo se da en Alemania y tratan de desvirtuar que el origen de todo fuese el propósito de espionaje por parte de dos súbditos polacos. Contrariamente, las informaciones polacas tienden a presentar como causantes del incidente a dos funcionarios alemanes.

Sublevación contra los Soviets

SEVEROS CASTIGOS A LOS REBELDES

Madrid 30 (11 n.)

Constantinopla.—Según noticias procedentes de Azerbeidjan, han ocurrido en la región de Seki graves desórdenes. Un numeroso grupo de rebeldes fuerte de 8.000 hombres atacó las autoridades soviéticas, haciéndose dueño de la situación y fusilando a muchos tshekistas.

Fué mandado un regimiento contra los revoltosos, pero muchos de los rejos que eran originarios de la misma región se pasaron a los rebeldes, ante las intimaciones que les hicieron para ello las mujeres de los sublevados.

Ante el envío de importantes refuerzos, los insurgentes abandonaron rápidamente aquella población, que fué destruida por la artillería roja, siendo fusilados fulminantemente todos los que fueron encontrados en el teatro del delito.

Labor del ministerio de Relaciones exteriores durante el mandato del Presidente Washington Luis

UN INFORME INTERESANTE

Madrid 30 (11 n.)

Río Janeiro.—El ministro de Relaciones Exteriores señor Mangabeira ha presentado al Presidente señor Luis un informe que comprendía la labor realizada por su ministerio durante el cuatrienio que terminará en el próximo noviembre.

Se refiere a la cordialidad con que se han resuelto las cuestiones de límites que tenía pendientes el Brasil, demostrando con ello la concordia existente entre el Brasil y los demás pueblos amigos. Resalta el siguiente párrafo: "La Conferencia de Jurisconsultos que nuestra capital, la Sexta Conferencia convocamos, en la cual sirvió de sede Internacional Americana y la Conferencia de Conciliación y Arbitraje al mismo tiempo que los tres grandes episodios: la retirada del Brasil de la Sociedad de las Naciones, el Pacto Kellogg y el conflicto boliviano-paraguayo fueron oportunidades todas y aisladamente en las cuales el Brasil definió claramente sus deseos de concordia."

Alude a la solución del caso de la Deuda del Paraguay al Brasil, declarando quedar zanjada con el importante punto sobre el río Jaguarao que une ambos países. Refiriéndose a la alta significación de las visitas oficiales de los presidentes Hoover y Guggiari, de los Estados Unidos y Paraguay, respectivamente, señala el relevante valor espiritual de este hecho en la historia de ambos países. Hace resaltar también que, apartados de posibles discusiones de fronteras Itamaraty pasó a desenvolver su acción dentro del campo económico. Para ello está desarrollando sus servicios económicos y

comerciales con el fin de conseguir especialmente la ampliación del comercio exterior y el crédito externo y exponer los grandes resultados obtenidos en tan corto tiempo.

Termina pugnando por el progreso de las relaciones internacionales, adaptando consecuentemente a nuestra diplomacia los procesos modernos y haciendo, también, esfuerzos para que el ministerio de Estado quede preparado para cumplir su misión de secundar la actividad de otros departamentos que deben en cada caso, con arreglo a los medios, regir la política económica del desenvolvimiento de la defensa de nuestro comercio externa y la preparación de nuestra exportación cada vez más preponderante.

La lucha por la independencia de la India

ATAQUES A LOS EXTRANJEROS

Madrid 30 (11 n.)

Bombay.—Los disturbios causados por los musulmanes durante los últimos días, lo mismo en esta ciudad que en Rangoon, tuvieron mucha importancia, especialmente en Rangoon donde en algunos momentos la multitud fué dueña de la situación.

Los motines de Rangoon tuvieron un marcado matiz xenofobo. Todos los extranjeros que fueron desposeídos de sus sombreros y éstos quemados como manifestación del odio a su bolor de la indumentaria extranjera. Gracias a la intervención de los jefes musulmanes se pudo evitar un desastre mayor.

El total de las víctimas en Rangoon es de 62 muertos y 746 heridos, y en Bombay el balance de los últimos disturbios es de seis muertos y 42 heridos.

CIEN VOLUNTARIOS DETENIDOS

Dharsana.—Cien voluntarios que han llegado a esta población procedentes de Bulsar han sido detenidos por la policía.

DETENCION DEL PRESIDENTE DEL COMITE DEL CONGRESO NACIONALISTA

Surat.—El presidente del Comité del Congreso ha sido detenido esta mañana, y condenado a un año de prisión por propaganda sediciosa.

MANIFESTACION DE UNA SECTA

Bombay.—La importante secta de los Parsis, ha celebrado una solemne procesión que ha recorrido los principales barrios de la ciudad, llevando retratos de Gandhi y de los demás jefes nacionalistas que han sido detenidos por haber participado en la campaña de desobediencia civil, y carteles en los que se leía entre otras cosas:

"Nada de conferencias sin Gandhi. No hay jay posible sin contar con Gandhi. El país no puede vivir sin par". Esta es la primera vez que la secta de los Parsis realiza una manifestación de esta naturaleza.

PERIODISTA CONDENADO

Delhi.—El señor Sahani, director del periódico "Industan Times", ha sido condenado a seis meses de prisión y al pago de una multa de 4.500 francos.

LA TROPA DESCARGA SOBRE LA MUCHEDUMBRE

Dacca.—La policía ha dispersado una manifestación en Bazarbandhi, cerca de la ciudad, provocándose con este motivo violentos tumultos.

El sub intendente se dirigió en automóvil al lugar del suceso, acompañado de fuerza armada, resultando herido.

La tropa hizo varias descargas contra la muchedumbre, que se dispersó.

Todos los cabecillas nacionalistas, incluso el presidente del Consejo de la Unión, han sido detenidos.

UNA CIRCULAR DEL PRESIDENTE DEL CONGRESO NACIONALISTA

Allahabad.—Un periódico cree saber que el presidente del Congreso nacionalista ha enviado una circular a los comités provinciales, anunciando la suspensión de la publicación de todos los diarios nacionalistas y el boicot a todos los diarios anglo-indios que continúan publicándose.

DE LA DETENCION DE CHIMANTAL

Surat.—Chimantal, presidente del comité local del Congreso, ha sido detenido por excitar al público a tomar parte en el asalto del depósito de sal de Dharsana.

La ciudad de Surat, centro de un comercio importante de la presidencia de Bombay, observa un día de duelo.

DECRETOS DEL VIRREY

Imla.—El virrey ha publicado un decreto imponiendo penas a las personas que se nieguen a pagar los impuestos y exciten a los funcionarios a la desobediencia.

Extranjero

MOCION DE LOS CONSERVADORES

Madrid 30 (11 n.)

Londres.—En la Cámara de los Comunes, el primer ministro, señor MacDonald, ha anunciado que la sesión del día 2 de junio próximo se consagrará al debate relativo al Tratado naval.

Los señores Baldwin, Chamberlain y Churchill, del partido conservador, han presentado una moción en la que se propone el nombramiento de un Comité compuesto por once miembros.

Este Comité examinará las proposiciones contenidas en dicho Tratado



Peligro!

para la salud del bebé!

La vida del niño paga un doloroso tributo a los insectos repugnantes. Ensucian sus alimentos, y transmiten la enfermedad a su indefenso y tierno cuerpo. Son el peor látigo de la infancia. Vaporice Flit.

Flit extermina moscas, mosquitos, pulgas, polillas, escarabajos, chinches... y sus crías. No es peligroso. No mancha. No confunda Flit con los otros insecticidas.

Bidón amarillo - franja negra. No se vende a granel. Exija los envases precintados.



FLIT

Mata más rápido

Por mayor: HERMANOS HERMANOS Y CIA. CORTES, 391-A, BARCELONA
Sucursales: Madrid, Sevilla, Valencia, Bilbao, Vigo, Gijón, Ceuta, Palma M.

internacional para la limitación y reducción de los armamentos navales. El Comité estaría además encargado de elaborar un informe sobre esta cuestión.

Finalmente la moción específica que el citado Comité estaría encargado de plenos poderes para hacer cumplir ante él y pedir aclaraciones complementarias a cuantas personas estimare oportunas, así como también para pedir cuantos documentos juzgare necesarios para facilitar su labor.

LA CUESTION DEL PARO FORZOSO.—DE LA DIMISION DE MOSLEY

Londres.—El señor Mosley, cuya dimisión ha dado mayor importancia al debate sobre el paro forzoso, desahoga de manifestar que había propuesto la organización central de los obreros sin trabajo bajo un control ejercido por el primer ministro, medida que fué desahogada por el Gobierno, ha hecho resaltar el peligro que representa la prolongación de la actual crisis obrera.

Por otra parte se sabe que el señor George ha invitado al primer ministro, señor Mac Donald a realizar urgentemente una labor que esté de acuerdo con el espíritu que informa su actuación antes de las elecciones.

EXPOSICION DE UN PINTOR ESPAÑOL.—EL ACTO DE INAUGURACION

Londres.—Esta mañana, el emba-

jador de España presidió la inauguración de una magnífica exposición de cuadros de flores del pintor valenciano Vicente Romero.

El marqués de Merry del Val pronunció un discurso, diciendo que Valencia es un país de artistas y de flores y que estas cualidades nunca se han visto tan bien reflejadas como en la exposición que se inauguraba.

Con sus lienzos—agregó—Romero nos ha traído la vida, la alegría y las características de la pintura valenciana.

El citado pintor ha sido felicítisimo por los cuadros que presenta en esta exposición, que se considera constituirá un gran éxito.

NOTA DEL ARZOBISPADO

París.—Una nota del Arzobispado anuncia que el cardenal Verdier se encuentra algo enfermo y se ha visto obligado a no salir de sus habitaciones.

INCENDIO EN UN BUQUE

Marsella.—Un violento incendio causó daños considerables a un barco canadiense que se encuentra en este puerto. La tripulación escapó milagrosamente del incendio.

SERAN EMBARCADOS PARA SU PAIS

París.—Cierta número de indochinos detenidos recientemente en París por haber tomado parte de una manera revoltosa en la manifestación comunista ante el Muro de los Federados, han sido transportados a Marsella, donde serán embarcados para su país.

FABRA

El Jefe del Gobierno en Barcelona

LOS REPORTEROS FUERON RECIBIDOS ANOCHE POR EL SECRETARIO DEL CONDE DE XAUEU

Anoche recibió a los periodistas el secretario del general Berenguer señor Sánchez Delgado, quien manifestó que el conde de Xauen había recibido la visita del duque de Miranda, del embajador en París señor Quiñones de León y del gobernador general Despujol.

Refiriéndose a la enfermedad que padece el jefe del Gobierno, confirmó que ésta cede rápidamente, habiendo pasado el día el ilustre enfermo casi sin fiebre. También dijo que el general Berenguer no pudo recibir a muchos de los señores que fueron a visitarle por haber recomendado los médicos que no hablase.

CONFERENCIA

Cuando el general Despujols abandonaba anoche el edificio de la Delegación de Hacienda, después de haber visitado en sus habitaciones particulares al presidente del Consejo, coincidió en el zaguán con el ministro de Trabajo, marqués de Guad-el-Jeld, quien iba personalmente a enterarse

de la marcha de la salud del presidente. Ambas autoridades sostuvieron una conferencia que duró largo rato.

LA SALUD DEL JEFE DEL GOBIERNO

Esta mañana visitó al general Berenguer su médico señor Aznar, y como le encontró sin fiebre, le permitió que abandonara la cama.

El conde de Xauen permaneció todo el día levantado, aunque sin salir de sus habitaciones particulares, en las que recibió al embajador de España en París señor Quiñones de León, al señor Azúa y al marqués de Torres de Mendoza.

Interesándose por la salud del general Berenguer, llamaron esta mañana por teléfono los ministros de Hacienda y Gobernación.

Con el general Berenguer almorzaron esta tarde sus hermanos don Fernando y don Alejandro.

EL CONDE DE XAUEU SALIO A DAR UN PASEO POR LA CIUDAD

A las cuatro, el general Berenguer salió en automóvil, a dar un paseo por la ciudad, acompañado de sus hermanos don Fernando y don Alejandro.

Se hallaba de regreso en la Delegación de Hacienda a las cinco y cuarto.—C.

cos embarca esta tarde en el paquebot «Nicolas Paquet» en dirección a Marsella.

Se prohíben los escritos en árabe

Estambul.—Desde mañana todas las dependencias oficiales del Estado, municipio y Tribunales, deberán usar en los escritos caracteres latinos, prohibiéndose las en árabe.

Desórdenes en Bombay

Bombay.—En los desórdenes ocurridos estos últimos días han resultado 174 muertos y numerosos heridos.

El tráfico fué suspendido. Numerosos almacenes fueron saqueados e incendiados.

La tropa tuvo que socorrer varias veces a la población india que estaba amenazada por millares de birmanos, llegados de varios pueblos, con hachas y sables.

Conferencia de Marcelino Domingo

Encontrándose ya restablecido de la afección gripal el señor Marcelino Domingo, la próxima semana dará una conferencia en el Ateneo sobre el tema «Orientación y responsabilidad del republicanismo español».

La citada conferencia ha despertado gran interés.

Fútbol.—Los próximos partidos internacionales

Comunican desde Bilbao que el seleccionador del equipo nacional de España José María Mateos ha enviado a la Federación Nacional la lista de los jugadores que formarán en los equipos que en Praga y Bolonia han de jugar contra Checoslovaquia e Italia.

La lista es la siguiente: Porteros: Zamora y Blasco. Defensas: Quincoces, Ciriaco y Urquiza.

Medios: Garizurieta, Mugueta, Roberto y Prats.

Delanteros: Lazcano, Vantoládrá, Goiburu, Aguirrezabala y Gorostza.

El vuelo del dirigible «Conde de Zeppelin»

El viaje de retorno Madrid 31 (1'40 t.)

Nueva York.—Un radio del «Conde de Zeppelin» de las cuatro y media dice que vuela al Noroeste de Cabo May (Estado de Nueva Jersey) en dirección a Lakehurst, a donde llegará esta mañana.

El domingo saldrá directamente para Frieddriskhafen.

El «Conde de Zeppelin» hoy ha llegado a Lakehurst

LA LLEGADA Madrid 31 (1'40 t.)

Lakehurst.—El «Conde de Zeppelin» ha llegado esta mañana a las siete a esta población.

Fueron recibidos con grandes demostraciones de afecto.

EL INFANTE D. ALFONSO

Lakehurst.—El infante don Alfonso, que viaja a bordo del «Conde de Zeppelin» dejará aquí el dirigible y marchará mañana en avión a Washington.

El agregado naval de la Embajada de España ha llegado para preparar el viaje.

Es probable que al infante don Alfonso le reciba el Presidente, a quien saludará en nombre del Rey de España.

Una juerga que acaba mal

Madrid 31 (1'40 t.)

Anoche nos jóvenes pasaron casi toda la noche en un cabaret de la Corte, bebiendo excesivamente y cuando llegó el momento de pagar la consumación se encontraron sin dinero.

Uno de ellos que tenía su coche frente a la entrada del cabaret, invitó a unos amigos del camarero y a éste, dejando más tarde a los amigos en la Puerta del Sol; siguió luego el joven hacia su domicilio con el camarero, pero a causa del exceso de la bebida emprendió veloz carrera por la calle de Alcalá, subiendo a una acera de refugio para peatones, perdiendo el conductor del coche, la dirección, chocando con otro automóvil y de rebote dió contra un poste de tranvía quedando el coche completamente destruido.

De entre los restos del coche se extrajo en estado gravísimo al joven llamado Antonio Roseta y al camarero llamado Ezequiel Montes.

COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona

OPERACIONES A PLAZOS

Acciones	
Nortes.	113'90
Alicantes.	107'20
Tabacos Filipinos.	441'00
Banco Hispano Colonial.	108'50
C. H. A. de E. (chade).	690'00
Española de ePTróleos.	9'85
Cédulas Argentinas 6 %.	3165'00
Cambios extranjeros	
Francos.	82'25
Id. Suizos.	169'15
Liras.	43'10
Libras esterlinas.	39'95
Dollars.	8'22

CIERRE DE HOY

31 a las 14'20	
Francos.	82'25
Libras.	39'95
Dólares.	8'24
Interior á por 100.	72'50
Exterior por 100.	86'00
Amortizable 3 por 100.	71'50
Id. 4 por 100.	78'10
Id. 4 por 100 1928.	88'60
Id. 4 1/2 por 100.	93'25
Id. 5 por 100 1900.	93'00
Id. 5 por 100 1917.	89'90
Id. 5 por 100 1927.	101'75
sin impuesto.	87'50
Id. 5 por 100 1929.	101'50
Ferroviana 5 por 100.	101'10
Id. 4 1/2 por 100.	92'00

FABRA

SEÑORAS

LA JAVA

Acaba de recibir precioso surtido de Bolsos - Carteras, Pendientes, Collares, Abanicos y artículos propios para regalo. Se pondrán a la venta a precios muy limitados.

Medias EZA son las mejores.

LA JAVA

Palma

Se ha extraviado

un imperdible de oro con diamantes desde calle Sindicato por calle Rubí, plaza de Abastos y calle Colón. Se gratificará su devolución en calle Siete Esquinas—15-5.

NUEVO ATWATER KENT RADIO

DINAMIC - Rejilla Blindada

Más de TRES MILLONES DE APARATOS se fabrican en el mundo. Nadie más que ATWATER-KENT ha podido fabricar y vender semejante cifra.

Aparatos que se conectan directamente a la corriente eléctrica dando una sonoridad, alcance, volumen, fidelidad y limpieza de sonidos no obtenidas hasta hoy.

Exportados Calle de la Diputación, 286. Madrid: S. Aguirre, 9. Valencias: Conde de Salazar, 41. Bilbao: (Bilbao) Casado y C^o S. Basco, 9. Sevilla: (S. Basco) Trujillo, 28.

Antonio España

Plaza Santa Eulalia, 9

Palma de Mallorca

Alimento Vegetal KIR

A base de cereales y leguminosas —Indicado como alimento en la intolerancia gástrica, afecciones intestinales y procesos febriles.

Premiado con Diplomas de Oro y Cruz, en las Exposiciones de Roma (Italia) en 1926—París (Francia) en 1924 y en Lieja (Bélgica) en 1923.

PRECIO: 6 PTAS.

VENTA en todas las Farmacias.

URODONAL

cura el reuma porque disuelve el ácido úrico

Prueba triple casada para una cura. Económico de Ptas. 4'25 sobre el precio de tres frascos.

GRÁFICO INDICADOR DE LOS PUNTOS DONDE SE SITUA EL REUMA

DE BARCELONA

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Barcelona 31 (6 m.)

El ministro de Instrucción pública, señor Tormo, acompañado del Rector de la Universidad, doctor Díaz, visitó esta mañana el grupo escolar «Boixeres» y la Escuela de Mar siendo recibido por los respectivos directores de ambos centros docentes.

El señor Tormo, recorrió detenidamente todas las dependencias de las escuelas e hizo grandes elogios de su instalación y funcionamiento.

A la una de la tarde acudió a la Universidad, visitando algunas dependencias, pasando después al despacho rectoral, donde recibió a los vicerrectores.

De la Universidad, el ministro, marchó al Hotel Ritz, donde se le ha observado con un banquete por la Junta de Gobierno de la Universidad.

Presidió el acto el señor Tormo y a la mesa se sentaron el rector, decanos de las Facultades y demás autoridades académicas que forman la Junta de Gobierno.

EL MINISTRO DEL TRABAJO

El señor Sangro y Ros de Olano recibió esta mañana en el Hotel Ritz un número de visitas de representantes de agrupaciones obreras, elementos directivos de Comisiones Mixtas y Comités Paritarios y amigos particulares.

A las once de la mañana saltó el ministro para acompañar a S. M. el Rey en la visita a los nuevos pabellones de la Clínica de Salud La Alianza, donde almorzó con el Consejo de Administración de dicho establecimiento.

A media tarde el señor Sangro y Ros de Olano visitó los talleres de la Hispano-Suiza, regresando a última hora de la tarde al Hotel para marchar poco después a acompañar al Monarca en las visitas que a las siete debía hacer a la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorro.

El ministro del Trabajo marchará a Madrid el próximo domingo.

La Familia Real en Barcelona

EL SAGRADO OFICIO

Hoy ha celebrado misa en la capilla del Palacio el capellán de honor de Su Majestad doctor don Félix Fontanals. Al sagrado oficio han asistido la Familia Real y su séquito.

E LALMUERZO

La Familia Real, hecha excepción del Rey, que comió en el Tiro de Pichón, ha almorzado hoy en familia y con ella los infantes Arturo y Alfonso de Orleans.

Durante la comida interpretó diversas piezas musicales la banda del regimiento de Vergara.

LA VIDA DE LA FAMILIA REAL

Don Alfonso salió esta mañana a las once, acompañado del duque de Miranda, para visitar la fábrica de tejidos Trinchet y la Quinta de Salud «La Alianza».

Almorzó en el Tiro de Pichón, tomando parte en las tiradas.

Doña Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos, visitó el Hospital de Cancerosos.

El infante don Jaime dió un paseo por la ciudad y las infantas salieron también a pasear, efectuando algunas compras.

Esta noche la Real Familia asistirá a la función del teatro Barcelona.

EL REY VISITA LA FABRICA NUMERO 12 DE LA UNION INDUSTRIAL ALGODONERA

Esta mañana don Alfonso, acompañado por el duque de Miranda, ha visitado la fábrica número 12 de la Unión Industrial Algodonera, instalada en el Hostalet.

A las once llegó don Alfonso precedido por el gobernador, general Des-

pujols. Seguidamente empezó la visita, elogiando el Rey las magníficas instalaciones que tiene la fábrica en sus diversos talleres. En una de las salas se detuvo el Rey ante el aparato «Strom horama», contador de revoluciones.

Visitó las secciones de desperdicios, cocidos, clasificación, etc. Después pasó a una sala anexa, al despacho de la fábrica donde se habían expuesto muestras de los diversos productos que fabrica la casa.

Don Alfonso firmó en el álbum y luego pasó a los jardines donde fué acompañado con un lunch.

A continuación se despidió, elogiando la organización de la fábrica y felicitando a sus directores y administradores.

EN LA CLINICA DE SALUD «LA ALIANZA»

Este mediodía tuvo efecto la visita regia a los nuevos pabellones del Palacio de la Mutualidad donde funciona la Clínica de Salud «La Alianza», cuya fachada aparecía engalanada con este motivo. En la parte superior del edificio ondeaban las banderas española y catalana.

Poco antes de la llegada de Su Majestad ya se encontraban en el Palacio de la Mutualidad el ministro del Trabajo señor Sangro y Ros de Olano con su distinguida esposa.

A las once y cuarto llegó S. M. acompañado del gobernador civil general Despujols, siendo acogido con grandes aplausos.

Cumplimentaron a don Alfonso, el presidente de la Alianza don Enrique Torner y los individuos de la junta de Gobierno los cuales acompañaron a Su Majestad y demás personalidades en la visita a las nuevas dependencias del Palacio, que fueron muy elogiadas por el Rey.

Seguidamente fué servido un «coktail», sentándose a la mesa con Su Majestad, el ministro del Trabajo, marquesa de Guad-El-Jeld, don Antonio Martínez Domingo, don Enrique Torner y doctor Llopes.

Después del aperitivo visitó don Alfonso el monumento a don Eduardo Dato, erigido en el jardín del Palacio, felicitando a su autor el escultor señor Blay.

Inmediatamente volvió S. M. a tomar su automóvil, siendo despedido con afectuosas demostraciones de entusiasmo.

EN EL TIRO DE PICHON

Acompañado por el conde de Maceda, S. M. el Rey ha subido al stand de tiro de la Real Asociación de Cazadores, en terrenos de la Exposición, llegando poco antes de la una de la tarde.

A las dos se ha servido el almuerzo en el Chislet, al que ha sido invitado el Rey por el presidente de la entidad señor Caralt, sentando a sus lados al marqués de Lamadrid y al conde de Maceda.

Como en los días anteriores, Su Majestad ha tomado parte en la tirada, saliendo al stand, dejando un suspenso el almuerzo, cada vez que le correspondía tirar.

LA REINA EN LOS HOSPITALES CON EL ALCALDE

El conde de Güell nos comunicó que había acompañado a S. M. la Reina a visitar el Hospital de Incurables de la Sección Marítima y a los enfermos del Hospital Clínico.

El alcalde nos dijo que no puede menos de producir admiración el interés y afecto de la Reina hacia los enfermos, virtud que ya conocía por las personas que con la Reina se ocupan activamente de las instituciones benéficas.

Añadió que ayer, en su visita al Hospital de Incurables, tuvo que imponerse para evitar que la Soberana entrase en la sección donde estaban los leprosos.

La «Gaceta»

Madrid 31 (11 m)

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Nombrando Inspector General del cuerpo de Ingenieros de Montes a don Antonio Molina Alvarez.

Disponiendo quede en suspenso lo ordenado en la R. O. de 20 de Enero actual respecto a las fechas, en que han de comenzar a ser instalados en los automóviles los aparatos a que hace referencia el artículo 57 del Reglamento de circulación urbana e interurbana.

El Príncipe de Asturias a Sevilla

Sevilla.—Asegúrase que el Príncipe de Asturias vendrá a visitar la Exposición, y coincidiendo con la clausura de ésta asistirá a este acto en representación de su augusto padre.

Acaso haciéndolo compatible con los exámenes que tienen que pasar en Madrid, vengan también los Infantes don Juan y don Gonzalo.

Alcalde que dimite

San Sebastián.—El Alcalde insiste en presentar su dimisión.

Ha anunciado que hoy marchará al extranjero donde se propone pasar una temporada.

Automóvil quemado

San Sebastián.—Un guarda-juard encontró en la carretera un automóvil completamente quemado.

Ignórase lo ocurrido y quien puede ser el dueño del coche.

Acuerdo de la Diputación donostiarra

San Sebastián.—En sesión celebrada ayer por la Diputación, se acordó no sumarse a las gestiones para la reintegración a la ciudad de los llamados recreos de verano.

Un tren arrolla a un autobús

Clute.—En un paso a nivel un tren arrolló a un autobús en el que iban numerosas personas.

El vehículo quedó destruido. Han resultado seis personas muertas y varios heridos graves.

La crecida del Segre

Lérida.—A consecuencia de las lluvias de estos días, el Segre ha experimentado una gran crecida.

Las autoridades han tomado precauciones para contener la riada.

La final del campeonato de España

Aumenta la animación para el partido que mañana se celebrará en Barcelona.

Ya esta mañana han salido para la ciudad condal numerosos automóviles. Hoy lo harán muchos autobuses, cuyos asientos están totalmente comprometidos.

El subsecretario de Gracia y Justicia a Barcelona

Hoy marcha a Barcelona el subsecretario de Gracia y Justicia, quien lleva a la firma de S. M. varios decretos de su departamento.

Elecciones presidenciales en Santo Domingo

Santo Domingo.—Ha sido elegido Presidente de la República el señor Trujillo, y Vicepresidente el señor Estreña Urefia.

Un éxito de Marcial Lalanda en Madrid

Ayer se celebró en la Plaza de Toros de Madrid la anunciada corrida de toros.

Marcial Lalanda en su primero estuvo muy bien tanto con el capote como con la franela.

El Sultán sale para Marsella

Rabat.—El Sultán de Marrue-

Ultimos telegramas

En su segundo dió el mitin y sus faenas fueron coreadas levantando a los espectadores cada momento de sus asientos. Con la multa dió pases de todas marcas para acabar con una estocada en la misma cruz.

Cortó orejas y rabo, siendo sacado a hombros.

Un automóvil se estrella contra una tribuna

Wuichesser (Indiana).—Un automóvil de carreras se estrelló contra una tribuna.

El accidente ocurrió a causa de una mala maniobra del conductor.

Resultaron cuatro muertos y 20 heridos. La mayoría están gravísimos.

La carrera automovilista de regularidad Lieja-Madrid-Lieja

San Sebastian.—Anoche pasaron con dirección a Madrid varios automóviles de matrícula belga que participan en la carrera de regularidad Lieja-Madrid-Lieja.

Una conferencia de Indalecio Prieto

Entre la clase obrera ha despertado gran interés el anuncio de la conferencia que el señor Indalecio Prieto dará el próximo viernes en el teatro de la Casa del Pueblo, organizada por el Sindicato de Artes Blancas y alimenticias.

El Embajador de España fué recibido por el secretario de Estado

Ciudad del Vaticano.—El nuevo Embajador de España señor Palacios fué recibido ayer por el Secretario de Estado Monseñor Peirelli.

Durante la semana próxima el señor Palacios presentará sus credenciales al Papa.

Los señores Ariño y Freire han sido condenados

Los señores Ariño y Freire, contra los cuales se querelló Muñoz Seca, por haberle acusado de plagio, han sido condenados a destierro más multa de mil pesetas a cada uno.

Torneo de fútbol

Londres.—Durante el verano se jugará un torneo de fútbol entre seis equipos, disputándose un premio de mil libras esterlinas.

